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1. Θεωρητική προσέγγιση 
 

 
1.1. Υπόβαθρο 
 

Με βάση το εννοιολογικό πλαίσιο του Sozial-und Heilpadagogisches Forderungsinstitut 

Steiermark (www.shfi.at) και προηγούµενες απόπειρες (Πρόγραµµα Helios, Ευρυδίκη 

(www.eurlyaid.net, Ευρωπαϊκός Φορέας www.european-agency.org) η οµάδα εργασίας 

EBIFF συγκέντρωσε και συνόψισε τις βασικές έννοιες που σχετίζονται µε την 

επαγγελµατική εκπαίδευση για την Έγκαιρη Παρέµβαση σε παιδιά Βρεφικής και 

Προσχολικής Ηλικίας  (=Ε.Π.). 

 
 
Σύµφωνα µε µια αυξανόµενη απόδειξη και µια ευρύτερη οµοφωνία µεταξύ των 

εµπλεκόµενων οµάδων (γονείς, ειδικοί, οικονοµικοί φορείς, ερευνητές) ότι, παρά την 

ετερογένεια και την διαφορετικότητα των συστηµάτων Ε.Π., των µεθόδων ανίχνευσης, των 

υποδοµών της πρώτης επαφής, του συντονισµού των εµπλεκόµενων φορέων, του 

αυξανόµενου αριθµού των παιδιών που παρακολουθούνται ή κέντρων κλπ, βρίσκονται ακόµα 

στο στάδιο της συζήτησης σηµαντικές προκλήσεις που αφορούν συγκρίσιµες πρακτικές και 

πρότυπα. ∆εν θα πρέπει να αναµένεται οµοιοµορφία (Guralnick 2005a), ούτε αυτό 

επιδιώκεται–στο Ευρωπαϊκό πλαίσιο, όµως τουλάχιστον θα πρέπει να παρέχεται δυνατότητα 

σύγκρισης ειδικά σε ό,τι αφορά τις σηµαντικές προκλήσεις στην επαγγελµατική εκπαίδευση.  

 

Εάν ακολουθήσουµε την έκθεση Helios (1996), η Έγκαιρη Παρέµβαση µπορεί να περιγραφεί 

από τις ακόλουθες προκλήσεις:  

 

- Την εργασία µέσα σε και µαζί µε διαφορετικά αλληλοεπιδρώµενα συστήµατα (παιδί, 

οικογένεια, αδέλφια, γιαγιάδες και παππούδες, εµπλεκόµενοι ειδικοί και άλλοι 

σηµαντικοί) σε σχέση µε την οικολογική θεωρητική προσέγγιση (Bronfenbrenner 

1979). 

- Την επικέντρωση σε οικογένειες στο πλαίσιο µιας αναπτυξιακής προοπτικής 

(Guralnick 2005a).  

- Την εργασία µε οικογένειες που έχουν διαφορετικές αξίες, είτε πρόκειται για 

οικογένειες µε κοινωνικά µειονεκτούµενο υπόβαθρο, είτε πρόκειται για µετανάστες. 
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- Την εργασία µέσα σε και προς σε ένα περιβάλλον που ευνοεί την κοινωνική ένταξη 

(Guralnick 2005b), ιδιαίτερα λαµβάνοντας υπόψη την ένταξη του παιδιού µε ειδικές 

ανάγκες σε οµάδες συνοµηλίκων.  

- Την εργασία που βασίζεται στη σχέση και στις αλληλεπιδράσεις µεταξύ των 

σηµαντικών παραγόντων (Sameroff & Chandler 1975). 

- Το να υποστηρίζει κάποιος τις οικογένειες «γενικά» σε σχέση µε διαφορετικά θέµατα 

(πληροφόρηση, αντιµετώπιση, φροντίδα του παιδιού, οικονοµικά θέµατα κλπ) και 

αφετέρου  ως «ειδικός» σε σχέση µε τις διαφορετικές αναπηρίες (π.χ. γνωρίζοντας τις 

750 γενετικές διαταραχές που σχετίζονται µε τη νοητική καθυστέρηση ή τις 

αναπτυξιακές αναπηρίες ; Bailey & Powell 2005, 170). 

- Την εργασία σε διεπιστηµονικά πλαίσια (Carpenter  & Russell 2005, Pretis, 2001).  

∆εν αποτελεί έκπληξη το γεγονός ότι ο Guralnick (2005) προειδοποιεί ότι εξαιτίας της 

πολυπλοκότητας των επαγγελµατικών προκλήσεων, η εργασία στην Έγκαιρη Παρέµβαση 

µπορεί να καταβάλλει ακόµα και τους πιο αφοσιωµένους επαγγελµατίες.  

 

Η συζήτηση σχετικά µε την ποιότητα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης προέκυψε στην 

Ευρώπη κατά τη διάρκεια των τελευταίων χρόνων, έπειτα από την εφαρµογή και την 

καθιέρωση του θεσµού της Ε.Π., τουλάχιστον στην ∆υτική Ευρώπη, ακολουθώντας τα 

χαρακτηριστικά της διαθεσιµότητας, της εγγύτητας, της παροχής υπηρεσιών, της 

διεπιστηµονικότητας και της ποικιλότητας των υπηρεσιών (Ευρωπαϊκός Φορέας, 2005). 

Παρατηρούµε ότι η Ε.Π. βοηθά ένα ποσοστό ανάµεσα στο 2 µε 7% όλων των παιδιών για 

κάθε έτος γεννήσεων, ακόµα κι αν οι πραγµατικοί ρυθµοί πρώτης επικοινωνίας µπορούν να 

είναι χαµηλότεροι, λόγω προβληµάτων συντονισµού, φόβου στιγµατισµού, ή απλώς της 

νοοτροπίας του «περίµενε και θα δούµε» (Gilliam et al. 2005). 

  

Βασίζουµε τις ευρωπαϊκές µας προσπάθειες στην βασική υπόθεση ότι µια βελτιωµένη 

(συγκρίσιµη) κατάσταση επαγγελµατικής εκπαίδευσης επιδεικνύει θετικές επιπτώσεις στα 

αποτελέσµατα της Έγκαιρης Παρέµβασης.  
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1.2. Εστιάζοντας στο θέµα της επαγγελµατικής εκπαίδευσης 

Μία από τις θέσεις του Peterander (2005) είναι ότι ο υψηλός βαθµός επαγγελµατισµού 

µεταξύ των ειδικών στην ατοµική και οµαδική θεραπεία είναι απαραίτητος για να είναι 

αποτελεσµατική η εργασία. Ο Pretis (1998) θα µπορούσε να καταδείξει µια σηµαντική 

συσχέτιση ανάµεσα στην εξειδίκευση της επαγγελµατικής εκπαίδευσης των ειδικών και στα 

αντιλαµβανόµενα αποτελέσµατα της εργασίας τους για παιδιά µε Σύνδροµο Down. Από την 

άλλη µεριά, τα εµπειρικά δεδοµένα υποδεικνύουν ότι υπάρχει µια σηµαντική απόκλιση σε 

σχέση µε τη γνώµη του κάθε ειδικού. Οι αµφιλεγόµενες προκλήσεις της Ε. Π. είναι αρκετά 

προφανείς: καλύτερη ποιότητα, περισσότερη εκπαίδευση, αλλά λιγότεροι πόροι: από τη µια, 

η αύξηση του επαγγελµατισµού και από την άλλη, η ελάττωση του κόστους των υπηρεσιών 

από την πολιτεία.  

Παρ’όλα αυτά µια κοινή βάση στην Ε.Π. θεωρείται ως µια παράµετρος για να διασφαλιστεί η 

ποιότητα των υπηρεσιών ακόµα και αν έχουν υπάρξει µόνο λίγες προσπάθειες στην Ευρώπη: 

δείτε την κατάσταση στην Ισπανία όπως περιγράφεται από τους Arizcum, Gutiez και Ruiz 

(προσωπικό αντίγραφο), τα 3 εκπαιδευτικά ιδρύµατα στην Αυστρία ή την πρόσφατη εθνική 

στρατηγική στη Μ. Βρετανία.  

Βασισµένη σε µακρές συζητήσεις στο πλαίσιο των ευρωπαϊκών οµάδων εργασίας (Ευρυδίκη, 

Ευρωπαϊκός Φορέας) µια κοινή βάση θα πρέπει να ανταποκρίνεται σε 5 βασικά κριτήρια: 

α) να αντιπροσωπεύει ένα πλαίσιο εργασίας  

Το πρόγραµµα σπουδών προτείνει βασικές περιοχές και σχετικά περιεχόµενα συνεπώς 

επιτρέπει τη διαφορετικότητα των εθνικών ιδιοσυγκρασιών π.χ. σε σχέση µε την διδασκαλία 

ή την ορολογία.  

β) να σέβεται τις υπάρχουσες προσπάθειες εκπαίδευσης της κάθε χώρας 
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∆εν στοχεύει στην δηµιουργία ενός νέου τύπου επαγγέλµατος αλλά στη συµπλήρωση της 

εκπαίδευσης µε στόχο µια κοινή Ευρωπαϊκή προοπτική.  

γ)να σέβεται και να συµπεριλαµβάνει τη βασική επαγγελµατική εκπαίδευση και 

ταυτότητα 

Οι ειδικοί θα πρέπει να είναι θα πρέπει να είναι σε θέση να συµπληρώνουν την προσωπική 

τους επαγγελµατική εκπαίδευση και ταυτότητα (σε σχέση µε τον ατοµικό τους φάκελο 

εκπαίδευσης, πχ., ως ιατρός, ψυχολόγος, ειδικός παιδαγωγός, λογοθεραπευτής, 

εργοθεραπευτής, νοσηλευτής, κοινωνικός λειτουργός) έχοντας ως προσανατολισµό κοινές 

βασικές προϋποθέσεις για την εργασία στην Ε.Π.  

δ) να επιτρέπει στο έπακρο την ικανότητα ανταλλαγής απόψεων  

Η αντιστοίχιση του περιεχοµένου της προσωπικής εκπαίδευσης θα πρέπει να αξιολογηθεί για 

να εξασφαλίσουµε 1) την προσωπική (κυρίως) υψηλά εξειδικευµένη επαγγελµατική 

εκπαίδευση και 2) την κοινή βάση. ∆εν είναι στόχος µας ο κάθε ειδικός να γνωρίζει τα πάντα 

στον τοµέα της Ε.Π. αλλά το να έχει κάθε εξειδικευµένος επαγγελµατίας βασικές γνώσεις για 

τις βιο-ψυχό-κοινωνικές ολιστικές διεργασίες που αξιολογούνται ως σχετικές. Μια µεγάλη 

πρόκληση που θα συναντήσουν όσοι εφαρµόσουν το αναλυτικό πρόγραµµα του EBIFF σε 

προγράµµατα κατάρτισης θα είναι – εκτός από τα κοινά βασικά µαθήµατα για όλους τους 

επαγγελµατίες – και η προσθήκη µερικών άλλων ανάλογα µε τις ατοµικές ανάγκες των 

συµµετεχόντων. Η χρήση ODL και οι προσαρµογές ανάλογα µε τις ευρωπαϊκές πολιτικές θα 

µπορού 

σαν να αποτελέσουν µελλοντικούς τρόπους επίλυσης αυτών των προβληµάτων.  
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1.3. Φυλετική ενσωµάτωση 
 
 
Ειδικά στο χώρο της Έγκαιρης Παρέµβασης η φυλετική ενσωµάτωση θα πρέπει να 

λαµβάνεται ιδιαίτερα υπόψη τόσο για τους ειδικούς που εµπλέκονται, όσο και για τους 

καταναλωτές των υπηρεσιών, ειδικά τους γονείς. Θα πρέπει να τονιστούν δύο απόψεις:  

 

α. Η πλειοψηφία των ειδικών που εργάζονται στην Έγκαιρη Παρέµβαση είναι γυναίκες, και 

θα πρέπει να λάβουµε υπόψη ότι η εργασία µε µικρά παιδιά και οικογένειες στο χώρο των 

κοινωνικών επαγγελµάτων ακόµα είναι πρωταρχικά ένας τοµέας των γυναικών 

επαγγελµατιών. Στο πλαίσιο αυτό η φυλετική προσέγγιση θα πρέπει να δώσει έµφαση στις 

συνθήκες εργασίας των γυναικών (για παράδειγµα, στην Αυστρία σχετικά µε τις κινητές 

υπηρεσίες αναφορικά µε τις µετακινήσεις από τόπο σε τόπο, τις καιρικές συνθήκες τον 

χειµώνα, τις συνθήκες υγιεινής των οικογενειών ή παράγοντες που έχουν να κάνουν µε τη 

µεταφορά των παιδιών).  

β. Από την άλλη, αυτή η συγκέντρωση µεγάλου αριθµού γυναικών – επαγγελµατιών 

φαίνεται να διαιωνίζει την κατάσταση όταν ο τοµέας της εκπαίδευσης 

(συµπεριλαµβανοµένων των παιδικών σταθµών, του νηπιαγωγείου και του σχολείου) 

κυριαρχείται από τις γυναίκες, δηµιουργώντας πιθανά συγκεκριµένες προκαταλήψεις που 

σχετίζονται µε την ικανότητα ανατροφής των βρεφών όπως περιγράφεται από τον Pretis, 

2001. Επιπλέον, µπορεί, ορισµένες φορές, να κάνει ιδιαίτερα δύσκολη τη συνεργασία µε 

τους πατέρες. Μέχρι τώρα, δεν είναι ξεκάθαρο, σε ένα κοινωνικό-πολιτικό επίπεδο, τι 

επιπτώσεις µπορεί να έχει στο εκπαιδευτικό σύστηµα των πρώτων χρόνων της ζωής των 

παιδιών και στην κοινωνικοποίηση των µικρών παιδιών ο µεγάλος αριθµός γυναικών 

επαγγελµατιών. Από την άλλη, και από την άλλη οπτική, επειδή κυρίως οι µητέρες είναι 

αυτές που συνεργάζονται µε τους ειδικούς της Ε.Π. υπάρχει ο κίνδυνος οι γυναίκες ειδικοί 

να συνεργάζονται µε τις µητέρες για τα θέµατα ανατροφής ενός παιδιού µε ειδικές ανάγκες. 

∆εν προκαλεί απορία ότι θα έπρεπε να υπάρχει, ως ένας θετικός στόχος διάκρισης, 

περισσότερος συνυπολογισµός των πατέρων (Carpenter) ή περισσότερη προώθηση της 

επαγγελµατικής δραστηριότητας ώστε να υπάρχουν άντρες ειδικοί στο χώρο της Έγκαιρης 

Παρέµβασης. Λαµβάνοντας υπόψη αυτές τις δύο µείζονος σηµασίας οπτικές για τη 

φυλετική ενσωµάτωση, το Πρόγραµµα Σπουδών –ακόµα κι αν δεν αναφέρεται ειδικά στις 

ενότητες και τα περιεχόµενα- θα πρέπει να δίνει έµφαση στις συνθήκες εργασίας των 

γυναικών στο χώρο της Ε.Π., και να συµπεριλαµβάνει περισσότερους άντρες 

επαγγελµατίες στα εκπαιδευτικά προγράµµατα και περισσότερους πατέρες στις διαδικασίες 
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υποστήριξης και συµβουλευτικής. Συνεπώς, η φυλετική ενσωµάτωση θα πρέπει να 

θεωρείται ως µία µόνιµη διαδικασία συλλογισµού µέσα σε όλες τις ενότητες και τα 

περιεχόµενα, αφού είναι πιθανό να είναι παρών σε όλα τα στάδια της διαδικασίας της 

Έγκαιρης Παρέµβασης.  

 

Από την άλλη, υπάρχει µια τρίτη άποψη που θα έπρεπε να αναφερθεί. Παρ’ όλες τις δύο 

αυτές οπτικές (ότι οι περισσότεροι ειδικοί στον χώρο είναι γυναίκες και ότι κυρίως οι µητέρες 

είναι που συνεργάζονται) η πλειονότητα των παιδιών στα κέντρα της Ε.Π. είναι αγόρια. 

Μπορούµε να παρατηρήσουµε µια στατιστική αναλογία της τάξης του ενός µε δύο τρίτων για 

αγόρια στα κέντρα Ε.Π. Οι λόγοι για την αναλογία αυτή βρίσκονται ακόµα υπό συζήτηση. 

Μέχρι τώρα έχουν συζητηθεί µέσα σε αυτό το πλαίσιο οι παράγοντες της βιολογικής 

ευαλωτότητας και των διαφορετικών τύπων συµπεριφοράς.   

 

 

1.4. Η επικοινωνία ως βάση 
 
 

Η επικοινωνία προς τους γονείς όταν διακατέχεται από σεβασµό, είναι ξεκάθαρη και 

προσανατολισµένη (Pretis 2001), ανεξάρτητα από τις ειδικές θεραπευτικές τεχνικές µέσα στο 

πλαίσιο της Ε.Π. , αποτελεί την πραγµατική βάση πάνω στην οποία εργάζονται οι ειδικοί της 

Ε.Π. µαζί µε τους γονείς και/ή τα παιδιά. Στο πλαίσιο της εργασίας µε τους γονείς αυτές οι 

ικανότητες επικοινωνίας θα βασιστούν στην λεκτική και µη λεκτική επικοινωνία, όπως η 

γλώσσα του σώµατος, κλπ. Ειδικά σε ό,τι αφορά την επικοινωνία µε µικρά παιδιά, η 

συναισθηµατική σχέση, η θετική µη λεκτική συµπεριφορά και επαφή αποτελούν βασικές 

προϋποθέσεις σε αυτό τον ευαίσθητο διαπροσωπικό χώρο. Συνεπώς, η επικοινωνία και η 

επαφή µε γονείς και παιδιά είναι ένα ενοποιητικό µέρος όλων των ενοτήτων και των βασικών 

περιοχών, αφού όλη η γνώση και οι ικανότητες των ειδικών αντανακλώνται στην 

συµπεριφορά και την επικοινωνία προς τους γονείς, τα παιδιά ή τους άλλους ειδικούς. Όπως 

η οπτική της φυλετικής ενσωµάτωσης, η επικοινωνία και η επαφή µπορούν να θεωρηθούν ως 

µία κόκκινη γραµµή που διατρέχει όλες τις βασικές περιοχές και όλα τα περιεχόµενα.   
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1.5 Ορολογία 
 

Το παιδί και η οικογένεια θεωρούνται µια ενεργή ολιστική ενότητα µέσα στο πλαίσιο 

αµοιβαίων συναλλαγών µε το περιβάλλον µε το οποίο σχετίζονται. ∆υστυχώς –στην 

περιγραφή του Προγράµµατος Σπουδών µας – έπρεπε να ακολουθήσουµε ένα «σειριακό 

σχήµα» για τις διαφορετικές βασικές περιοχές και τα συναφή τους περιεχόµενα για το παιδί 

και την οικογένεια (δηλ. τη µία µετά την άλλη), λαµβάνοντας υπόψη µας ότι σε κάθε στιγµή 

της διαδικασίας της Ε.Π. όλες οι απόψεις σε σχέση µε ένα βιο-ψυχο-κοινωνικό µοντέλο είναι 

παρούσες την ίδια στιγµή. Η γλώσσα και ο λεπτοµερής σχεδιασµός µπορεί να εµπλέκει 

εικόνες κατακερµατισµού της πολύπλοκης διαδικασίας της Ε.Π. χωρίς όµως να υπάρχει 

τέτοια πρόθεση από την οµάδα εργασίας, και ούτε οι κατακερµατισµένες προσεγγίσεις της 

Ε.Π. αναπαριστούν την βασική µας φιλοσοφία.  

 

Καθώς ειδικοί από διαφορετικούς επαγγελµατικούς χώρους (ιατρική, ψυχολογία, 

παιδαγωγική, κοινωνική εργασία, κλπ.) ενεπλάκησαν στην διαδικασία σχεδιασµού του 

Προγράµµατος Σπουδών, ήρθαµε επίσης αντιµέτωποι µε ζητήµατα ορολογίας.   

 

Υπήρξε µια ζωντανή συζήτηση µέσα στην οµάδα εργασίας σχετικά µε την χρησιµοποιούµενη 

«ορολογία». Βασική µας πρόθεση είναι να χρησιµοποιούµε πολιτικά ορθούς όρους δίχως να 

διατρέχουµε τον κίνδυνο του στιγµατισµού. Όµως –επίσης βασιζόµενοι σε εθνικές και 

επαγγελµατικές παραδόσεις- ιδιαίτερα σε σχέση µε τους ιατρικούς όρους- δεν µπορούσε να 

αποφευχθεί µια ορισµένη τάση προς την «παθολογία».  

 

 

 

 

1.6 Εγκυρότητα του Προγράµµατος Σπουδών 
 

Η Έγκαιρη Παρέµβαση σε Παιδιά Βρεφικής και Προσχολικής Ηλικίας είναι µία κυρίως 

εθελοντική υπηρεσία για ευάλωτα παιδιά και τις οικογένειές τους. Αυτός ο όρος περικλείει  

- Παιδιά µε αναπηρίες 

- Παιδιά που βρίσκονται σε κίνδυνο να αποκτήσουν µια αναπηρία 

- Παιδιά που προέρχονται από  κοινωνικά µειονεκτικό περιβάλλον, και  
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- Παιδιά που (παραδοσιακά) δεν «ανήκουν» στις προαναφερθείσες κατηγορίες (πχ, 

παιδιά µε ADHD, παιδιά γονιών µε ψυχιατρικές διαταραχές, παιδιά από 

οικογένειες µεταναστών)  

Αν και ένα µεγάλο µέρος του Προγράµµατος Σπουδών ακόµα φαίνεται να επικεντρώνεται σε 

παιδιά µε «ταξινοµηµένες» αναπηρίες, πρόθεσή µας είναι να συµπεριλάβουµε επίσης τον 

αυξανόµενο αριθµό των παιδιών που βρίσκονται σε «κίνδυνο» και να επικεντρώσουµε σε 

κοινωνικούς και οικονοµικούς παράγοντες.   

 
1.7 Βασικό µοντέλο του Προγράµµατος Σπουδών 
 
Καθώς η κατάρτιση στην Ευρώπη στο χώρο της Ε.Π. µπορεί να περιγραφεί ως ετερογενής 

(Dimova, 2005), ο κεντρικός στόχος του Προγράµµατος Σπουδών είναι να υπάρχει µια κοινή 

βάση για τους ειδικούς που εργάζονται µε παιδιά και τις οικογένειες τους.  

 

Η κοινή βάση αντιπροσωπεύει ένα γενικό πλαίσιο γνώσεων µε µαθησιακή κατεύθυνση, 

δεξιότητες και προσωπική ανάπτυξη. Αυτή η κοινή βάση µπορεί να θεωρηθεί ως η ελάχιστη 

οµοφωνία για το ποια γνώση και ποιες ικανότητες θεωρούµε ως απαραίτητες στο χώρο της 

Έγκαιρης Παρέµβασης. Η ακόλουθη προσέγγιση περιλαµβάνει:  

 

- Βασικές δεξιότητες (κοινή βάση) για την εργασία στο χώρο της Ε.Π. και  

- Συµπληρωµατικά περιεχόµενα τα οποία ο κάθε ειδικός µπορεί να αξιολογήσει ως 

απαραίτητα και ειδικά για το επαγγελµατικό του/της πεδίο σε σχέση µε έναν 

προσωπικό φάκελο εκπαίδευσης.  

 

Γράφηµα 1: Πιθανή σχέση µεταξύ της κοινής βάσης στην Ε.Π. και του ατοµικού 

φακέλου εκπαίδευσης  
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Η φιλοσοφία του Προγράµµατος Σπουδών επικεντρώνεται σε µια ολιστική προσέγγιση που 

προσανατολίζεται σε πόρους. Το παιδί και η οικογένεια θεωρούνται ως ένας ενεργός 

εταίρος σε διαφορετικά περιεχόµενα και η Έγκαιρη Παρέµβαση στοχεύει στο να υποστηρίξει 

τις δυνατότητες και τις ικανότητες των ευάλωτων παιδιών και των γονιών τους, σε σχέση µε 

διαφορετικά περιβάλλοντα: στο σπίτι µαζί µε την οικογένεια, σε ένα Κέντρο Ε.Π. ή σε 

ευρύτερα κοινωνικά πλαίσια.  

 
 
Γράφηµα 2 : Η ολιστική προσέγγιση του Προγράµµατος Σπουδών 
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Γράφηµα 3: Η σχέση ανάµεσα στα βασικά και τα συµπληρωµατικά περιεχόµενα σε σχέση µε 
τον φάκελο εκπαίδευσης κάποιου  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Πώς γίνεται κατανοητό το Γράφηµα 3 ? 

α) Τα περιεχόµενα της βασικής εκπαίδευσης πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί από όλους τους 

ειδικούς που εργάζονται στο χώρο της Ε.Π. Αντιπροσωπεύουν τη κοινή βάση της Ε.Π.  

β) Τα συµπληρωµατικά περιεχόµενα εκπαίδευσης µπορούν να θεωρηθούν ως προτάσεις 

που προέρχονται από την εµπειρία των ειδικών και ερευνητών στον χώρο. Το ποιο 

συµπληρωµατικό περιεχόµενο θα πρέπει να επιλέγεται από τον ειδικό εξαρτάται από τον 

ατοµικό φάκελο εκπαίδευσης: π.χ. ένας κοινωνικός λειτουργός στο χώρο της Ε.Π. είναι 
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πιθανό να επιλέξει τη βασική ιατρική ορολογία ή θεωρίες για την αναπηρία. Ένας 

νοσοκοµειακός ιατρός είναι πιθανό να επιλέξει την «επικοινωνία», ένας ψυχολόγος τη γνώση 

σχετικά µε την λογοθεραπεία, κλπ. 

γ) Εφαρµόζεται ένα εργαλείο ελέγχου ανάµεσα στα βασικά περιεχόµενα και τις πιθανές 

συµπληρωµατικές εκδοχές σε µία αποτίµηση, το ποιο συµπληρωµατικό περιεχόµενο θα 

µπορούσε να είναι απαραίτητο σε κάθε ατοµική περίπτωση.  

 

1.8 Αναγκαίες προϋποθέσεις για την εκπαίδευση στο χώρο της Ε.Π.  
 

Λαµβάνοντας υπόψη τα διαφορετικά επίπεδα του EQF (Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Επαγγελµατικών 

Προσόντων ), µπορεί να υποτεθεί ότι µία εκπαίδευση στην Ε.Π. βασίζεται –τουλάχιστον- στο 

επίπεδο 6. (δες τον συνηµµένο πίνακα EQF).  

Επιπλέον, καθώς αυτό το ερευνητικό έργο χρησιµοποιεί το ECTS (Ευρωπαϊκό Σύστηµα 

Μεταφοράς ∆ιδακτικών Μονάδων), οι ειδικοί θα πρέπει να έχουν ένα πρώτο βασικό 

πτυχίο στο ψυχο-κοινωνικό τοµέα ή κάτι ισοδύναµο (πχ. ειδική επαγγελµατική εµπειρία 

στον τοµέα)  

Όπως επιδεικνύει η παρούσα ανάλυση των ειδικών που εργάζονται στο χώρο της Ε.Π. στην 

Ευρώπη, οι περισσότεροι από αυτούς επιδεικνύουν ακαδηµαϊκή (το λιγότερο βασικού 

πτυχίου) εκπαίδευση, πχ. στη  

Ψυχολογία 
Ειδική Εκπαίδευση  

(συµπεριλαµβανοµένων και των νηπιαγωγών)  

Παιδαγωγική 
Παραϊατρική 

(λογοθεραπεία, εργοθεραπεία, φυσιοθεραπεία) 

Ιατρική 
Άλλοι επαγγελµατίες Υγείας  

(π.χ. νοσηλευτές)  

Κοινωνική εργασία 

(συµπεριλαµβανοµένων 

των κοινωνικών 

παιδαγωγών) 

Ψυχοθεραπεία 

 

ή άλλη ισοδύναµη.  

Αν και –εξαιτίας εθνικών διαφορών- είναι δύσκολη µία σύσταση, θα πρέπει να αποτελεί 

στόχο για έναν ειδικό που εργάζεται στην Ε.Π. η απόκτηση ενός µεταπτυχιακού 

διπλώµατος.  
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1.9 Βασικές υποθέσεις 
 
Το αρχικό σχέδιο του Προγράµµατος Σπουδών-EBIFF βασίζεται σε 4 βασικές υποθέσεις:  
 

Υπόθεση εργασίας 1: Η εκπαίδευση στην Ε.Π. µπορεί να θεωρηθεί  

α)Σε σχέση µε δεξιότητες που σχετίζονται µε την διαδικασία  και  

β)Σε σχέση µε ειδικές λειτουργικές δεξιότητες  

 

Οι δεξιότητες που σχετίζονται µε την διαδικασία επικεντρώνονται στη διαδικασία της 

συνεργασίας µε τις οικογένειες: Αυτό περιλαµβάνει π.χ.  

- Το πώς να πραγµατοποιηθεί η επαφή µε τις οικογένειες 

- Το πώς να αξιολογηθούν οι ανάγκες των οικογενειών 

- Το πώς να σχεδιαστεί ένα πρόγραµµα παρέµβασης µε την οικογένεια  

- Το πώς να οργανωθεί η εργασία µε το παιδί και την οικογένεια κατά την διάρκεια της 

παρέµβασης  

- Το πώς να καταγραφεί και να εκτιµηθεί η όλη συνεργασία  

- κλπ. 

Οι ειδικές λειτουργικές δεξιότητες επικεντρώνονται πολύ περισσότερο στο πως να 

λειτουργήσει ένας ειδικός µέσα σε µια οµάδα ή ένα Κέντρο Ε.Π.  

- Το πώς να οργανώσει και να καθοδηγήσει ένα Κέντρο 

- Το πώς να παρεµβαίνει όσον αφορά ειδικές οµάδες-στόχους (π.χ. το να είναι ειδικός 

για παιδιά µε Σύνδροµο Down ή ένας ειδικός για παιδιά από κοινωνικά µειονεκτικό 

περιβάλλον…)   

- κλπ. 

Οι δεξιότητες που σχετίζονται µε την διαδικασία ακολουθούν τη δοµή της διεργασίας της 

Ε.Π. (ακόµα κι αν στην πραγµατικότητα οι διεργασίες µπορούν επίσης να συµβαίνουν 

ταυτόχρονα: Pretis 2006). 
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Πίνακας 1: Η σχέση ανάµεσα στις δεξιότητες που σχετίζονται µε τη διαδικασία και τις ειδικές 
λειτουργικές δεξιότητες  
 

Η διαδικασία παρέµβασης  

Σχετιζόµενη µε τη 
διαδικασία 

Λειτουργική  

 
1. Ανίχνευση/Αναγνώριση ενός 
αναπτυξιακών αναγκών 
 
2. Επαφή µε την οικογένεια  
(αξιολόγηση αναγκών και 
δυνατοτήτων, σχεδιασµός 
προγράµµατος υποστήριξης µε την 
οικογένεια) 
 
3. Η εργασία σε οµάδα 
(δηµιουργία οµάδας γύρω από το 
παιδί) 
 
 4. Ατοµική παρέµβαση και 
αξιολόγηση  

 
5. Ειδικές λειτουργικές 
δεξιότητες*  
 
(π.χ. το να είναι κανείς ειδικός σε 
παιδιά µε ADHD, σε παιδιά 
µεταναστών, οικονοµικός 
διαχειριστής, συντονιστής 
οµάδας…)  

Συνεπώς η Ε.Π. προϋποθέτει  
 
 

∆εξιότητες που σχετίζονται µε τη διαδικασία 
και λειτουργικές δεξιότητες   

 
 
Η υπόθεση 1 ενσωµατώνει δύο βασικές περιοχές της εκπαίδευσης: 
 
i. δεξιότητες που σχετίζονται µε τη διαδικασία (αναγνώριση/ανίχνευση, επαφή µε την 

οικογένεια, οµαδική εργασία, µέθοδοι παρέµβασης) 
ii. ειδικές (λειτουργικές) δεξιότητες  που απαιτούνται για να λειτουργήσει ο ειδικός σε ένα 

κέντρο ή σε οµάδα-στόχο  
 

Υπόθεση εργασίας  2: Προσωπικές ∆εξιότητες  

 

Εξαιτίας των προκλήσεων που αντιµετωπίζει η Ε.Π., ένα Πρόγραµµα Σπουδών θα 

µπορούσε να δώσει έµφαση στις «Προσωπικές ∆εξιότητες» (Pretis 2006), π.χ. 

αναστοχασµός, επικοινωνιακές δεξιότητες, ψυχική ισορροπία, ενεργοποίηση των 

δυνατοτήτων του εαυτού, κλπ.  Η άποψη αυτή µπορεί να θεωρηθεί ως αρκετά 

καινοτοµική και έχει προκαλέσει συζητήσεις µέσα στην επιστηµονική κοινότητα.  
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Πίνακας 2: Προσωπικές ∆εξιότητες  
 
Προσωπικές 
∆εξιότητες  

∆οµή της διαδικασίας παρέµβασης  

 
Μπορούν να θεωρηθούν ως η 
βάση της εργασίας, επειδή η 
προσωπική σχέση µε τον ειδικό 
θεωρείται ότι είναι κρίσιµης 
σηµασίας.   
 
Λόγω της αλληλεπίδρασης άλλων 
δεξιοτήτων, θεωρείται ότι οι 
προσωπικές δεξιότητες που 
σχετίζονται µε την Ε.Π. 
συσχετίζονται ισχυρά µε την 
προσωπικότητα του ειδικού. 

1. Ανίχνευση/Αναγνώριση 
 
2. Επαφή µε την οικογένεια 
(αξιολόγηση αναγκών και 
δυνατοτήτων, σχεδιασµός 
προγράµµατος υποστήριξης µε 
την οικογένεια) 
 
3. Εργασία σε οµάδα 
(δηµιουργία οµάδας γύρω από 
το παιδί) 
 
 4. Ατοµική παρέµβαση και 
αξιολόγηση  

5. Ειδικές λειτουργικές 
δεξιότητες  

 
Συνεπώς η Ε.Π. προϋποθέτει  

 
 

∆εξιότητες που σχετίζονται µε την διαδικασία Ε.Π. (1-4) και 
λειτουργικές δεξιότητες (6)  

και 
Προσωπικές ∆εξιότητες (5) 

 
Η υπόθεση 2 ενσωµατώνει την επαγγελµατική κατάρτιση µέσα στην βασική περιοχή των 
προσωπικών δεξιοτήτων. 
 
Γράφηµα 5: Η αλληλεξάρτηση των σχετικών βασικών περιοχών στην επαγγελµατική 
κατάρτιση ειδικών στην Ε.Π.   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆εξιότητες που 
σχετίζονται µε την 

διαδικασία Ε.Π. (1-4) 

Ειδικές-λειτουργικές 
δεξιότητες (6) (που 

απαιτούνται για τη λειτουργία, 
την οµάδα-στόχο...) 

Προσωπικές 
∆εξιότητες(5) 
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Υπόθεση 3: Πρακτική Εφαρµογή/Κλινική Άσκηση 

 
 
Στο πλαίσιο της επαγγελµατικής κατάρτισης η Ε.Π. προϋποθέτει «πρακτική εφαρµογή», 

συνεπώς η πρακτική µέσα στην εκπαίδευση θεωρείται µία sine qua non κατάσταση. 

 
Πίνακας 3: Κλινική Άσκηση 
 

Προσωπικές 
∆εξιότητες  ∆οµή της διαδικασίας παρέµβασης  

Κλινική 
Άσκηση/Πρακτική 
Εφαρµογή 

 
Μπορούν να θεωρηθούν 
ως η βάση εργασίας, 
επειδή η προσωπική σχέση 
µε τον ειδικό θεωρείται ότι 
είναι κρίσιµης σηµασίας.   
 
Λόγω της αλληλεπίδρασης 
άλλων δεξιοτήτων, 
θεωρείται ότι οι 
προσωπικές δεξιότητες που 
σχετίζονται µε την Ε.Π. 
σχετίζονται ισχυρά µε την 
προσωπικότητα του 
ειδικού. 

1. Ανίχνευση/Αναγνώριση 
 
2. Επαφή µε την οικογένεια 
(αξιολόγηση αναγκών και 
δυνατοτήτων, σχεδιασµός 
προγράµµατος υποστήριξης µε 
την οικογένεια) 
 
3. Η εργασία σε οµάδα 
(δηµιουργία οµάδας γύρω από 
το παιδί) 
 
 4.Ατοµική παρέµβαση και 
αξιολόγηση  

5. Ειδικές 
λειτουργικές 
δεξιότητες 

Οι δεξιότητες που 
σχετίζονται µε την 
διαδικασία Ε.Π. και µε τις 
προσωπικές δεξιότητες 
πρέπει να αποκτηθούν και να 
επικυρωθούν από την 
πρακτική άσκηση.  

 
Συνεπώς η Ε.Π. προϋποθέτει  

 
 

∆εξιότητες που σχετίζονται µε την διαδικασία Ε.Π. (1-4) και λειτουργικές 
ικανότητες (6)  

και 
Προσωπικές ∆εξιότητες (5) και 

 
Πρακτική Εφαρµογή/Κλινική Άσκηση (7) 
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Υπόθεση 4: Συγκρισιµότητα του Προγράµµατος Σπουδών 

 

Το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών – EBIFF θα πρέπει να βασίζεται στις τρέχουσες 

ευρωπαϊκές τάσεις και θα πρέπει να επιτρέπει τη συγκρισιµότητα (µέσα στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, σε υπάρχουσες δοµές ή παρόµοια προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης).  

 

Προκειµένου να επιτραπεί η συγκρισιµότητα του Προγράµµατος Σπουδών µέσα στο 

Ευρωπαϊκό πλαίσιο, εφαρµόζεται ένα σύστηµα µέσα στο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 

Επαγγελµατικών Προσόντων (EQF), το οποίο ακολουθεί ευρύτερες τάσεις µέσα στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 
Η αντίληψη αυτή επικεντρώνεται στο «Αποτέλεσµα Μάθησης» που αναφέρεται στο τι ένας 

εκπαιδευόµενος αναµένεται να γνωρίζει, να κατανοεί και/ή να είναι σε θέση να εφαρµόσει, 

έπειτα από την ολοκλήρωση οποιασδήποτε µαθησιακής διαδικασίας ή στο τέλος της 

περιόδου εκπαίδευσης.  

 
Αυτό περιλαµβάνει (µοντέλο K-S-C) 

 
α) Γνώση (να γνωρίζει σχετικά και να γνωρίζει πώς), σε σχέση µε γνωστική ικανότητα που 

περιλαµβάνει τη χρήση θεωρίας και εννοιών, όπως επίσης και άτυπης γνώσης που αποκτάται 

εµπειρικώς   

β) (να είναι σε θέση πραγµατικά να κάνει) σε σχέση µε λειτουργική δεξιότητα, εκείνα τα 

πράγµατα τα οποία τα άτοµα θα πρέπει να είναι σε θέση να κάνουν, όταν εµπλέκονται σε ένα 

συγκεκριµένο είδος εργασίας, εκπαίδευσης ή κοινωνικής δραστηριότητας, και  

γ) Ευρύτερες προσωπικές δεξιότητες (το να γνωρίζει πώς να καθοδηγήσει τον εαυτό του 

σε µια ειδική κατάσταση και η ηθική ικανότητα που περιλαµβάνει ορισµένες προσωπικές και 

επαγγελµατικές αξίες).  

 
Είναι σηµαντικό (δες Γράφηµα 6) ότι υπάρχει µια ισχυρή συσχέτιση ανάµεσα  

α) Στην βασική περιοχή «προσωπικές δεξιότητες» και 

β) Το ζήτηµα της προώθησης των ευρύτερων προσωπικών δεξιοτήτων µέσα στο πλαίσιο 

του µοντέλου K-S-C.  

 
Αυτό σηµαίνει ότι θα βρείτε απόψεις ευρύτερης προσωπικής προώθησης δεξιοτήτων σε 

κάθε βασική περιοχή και περιεχόµενο και ότι υπάρχει µία καθορισµένη βασική περιοχή, η 
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οποία ασχολείται ειδικά µε το αυτό το θέµα –ακόµα κι αν τα περιεχόµενα ορισµένες φορές 

συσχετίζονται σε µεγάλο βαθµό.  

 

Ορισµένες φορές δεν µπορεί να αποφευχθεί µία επικάλυψη των βασικών περιοχών, ειδικά 

όσον αφορά την βασική περιοχή «προσωπικές δεξιότητες» και την άποψη των «ευρύτερων 

προσωπικών δεξιοτήτων». Πώς µπορούµε να το εξηγήσουµε αυτό;  

Λαµβάνουµε υπόψη ότι κάθε γνώση και εκπαίδευση δεξιοτήτων περιλαµβάνει επίσης 

απόψεις που συνδέονται µε την προσωπικότητα κάθε ατόµου (εάν εγώ γνωρίζω το πώς να 

ακούω τους γονείς, θα µπορούσα επίσης να χρησιµοποιήσω αυτή τη γνώση σε άλλα πλαίσια 

σε σχέση µε την ευρύτερη προσωπικότητα).  

Από την άλλη, η δεξιότητα αυτή, του πώς να ακούς τους γονείς, θα σχετιστεί επίσης µε 

κάποιες «προσωπικές δεξιότητες», όπως είναι για παράδειγµα «η ικανότητα αναστοχασµού 

των προσωπικών προκαταλήψεων σχετικά µε την αναπηρία ή τα κοινωνικά µειονεκτούντα 

άτοµα».  
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Γράφηµα 6: Σύνδεση της βασικής περιοχής «Προσωπικές ∆εξιότητες» µε άλλες βασικές 
περιοχές συµπεριλαµβανοµένων της αντίληψης της γνώσης, των δεξιοτήτων και των 
ευρύτερων προσωπικών δεξιοτήτων.  

 
 
 
 
 
 
 
  
 

Προσωπικές 
∆εξιότητες (5): 
1: Ικανότητα 
αναστοχασµού των 
προσωπικών 
προκαταλήψεων 
 
2: Ενεργοποίηση των 
δυνατοτήτων του εαυτού 
 
3: Ικανότητα 
αναστοχασµού των 
επαγγελµατικών 
δραστηριοτήτων και 
δεξιοτήτων  
 
4: Ικανότητα 
αναστοχασµού των 
συναισθηµατικών 
αντιδράσεων και της 
επίδρασης τους στην 
επικοικωνία µε τους  
άλλους. Ικανότητες που σχετίζονται µε την ∆ιαδικασία Ε.Π.  

Αναγνώριση/Ανίχνευση (1) 
Επαφή µε την οικογένεια (2) 
Οµαδική εργασία (3) 
Εξατοµικευµένες Μέθοδοι Παρέµβασης (4) 

 

Ειδικές λειτουργικές ∆εξιότητες (6) 

ευρ
ύτερ

ες π
ρ
οσ
ω
π
ικ
ές 

∆
εξιότητες 

∆
εξιότητες 

Γ
νώ

σ
η 

Γνώση ∆εξιότητες ε.π. ∆εξιότητες  

ΠΡΑΚΤΙΚΗ   

 
 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΗ/ΚΛΙΝΙΚΗ 

ΑΣΚΗΣΗ (7) 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΜΑΘΗΣΗΣ 

Υποτιθέµενη 
ισχυρή συσχέτιση 
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2. Μέθοδος 
 

 

 

2.0 Περίληψη 
 
Προκειµένου να συλλεχθεί εκτεταµένη πληροφόρηση για τις προϋποθέσεις της 

επαγγελµατικής κατάρτισης και τις δεξιότητες που θα πρέπει να διδαχθούν περαιτέρω σε 

αυτούς που εργάζονται στην Έγκαιρη Παρέµβαση, σχεδιάστηκε µία ποιοτική συνέντευξη. 

 

Ειδικοί στην Ε.Π. και γονείς από τις συµµετέχουσες χώρες απάντησαν σε συνεντεύξεις 

προκειµένου να σχεδιαστεί ένα κοινό πρόγραµµα της απαραίτητης γνώσης και των 

δεξιοτήτων που θα πρέπει να έχει «ένας ειδικός στην Ε.Π.».  

 

Ζητήθηκε από τους συµµετέχοντες να αφιερώσουν λίγο χρόνο στο να προβληµατιστούν πάνω 

στα θέµατα:της συνέντευξης να τα κρίνουν ως σχετικά ή µη, να σκεφτούν επιπλέον θέµατα, 

που θεωρούν ότι σχετίζονται και θα πρέπει να συµπεριληφθούν. Αναλύθηκαν οι συχνότητες 

ορισµένων απαντήσεων που δόθηκαν και οµαδοποιήθηκαν τα σχετικά περιεχόµενα και 

θεµατικές. Παράχθηκε, τέλος, ένα αρχικό σχέδιο Αναλυτικού Προγράµµατος Σπουδών για 

την Επαγγελµατική Εκπαίδευση Ειδικών στην Έγκαιρη Παρέµβαση σε παιδιά Βρεφικής και 

Προσχολικής Ηλικίας. 

 
Γράφηµα 7: Γενική εποπτεία της µεθοδολογικής προσέγγισης 

Περίληψη των βασικών αντιλήψεων της εργασίας στην Ε.Π. από µία οµάδα στόχου (οµάδα 
εργασίας EBIFF)  

  

Συλλογή σχετικών περιεχοµένων (προσκεκληµένοι φορείς – γονείς, ειδικοί, ερευνητές)  

  

Οµαδοποίηση εκπαιδευτικών περιεχοµένων  
(οµάδα εργασίας EBIFF, «εργασία ανά ζεύγη») 

  
Περιγραφή των περιεχοµένων για ένα Πρόγραµµα Σπουδών στην Ε.Π. (οµάδα εργασίας 

EBIFF, συντονιστής)  

  

Ανατροφοδότηση από την επιστηµονική κοινότητα  

  

Τελικό Σχέδιο Απριλίου 2006 
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2.1 ∆είγµα 
 
Η πρώτη εµπειρική µελέτη των συνεντεύξεων (σχετικά µε τις βασικές περιοχές και συλλογή 

των συσχετιζόµενων περιεχοµένων) πραγµατοποιήθηκε από τις χώρες που συµµετέχουν στο 

πρόγραµµα - EBIFF και από άλλες συνεργαζόµενες χώρες. 117 συµµετέχοντες πήραν µέρος 

σε αυτές τις ηµι-δοµηµένες συνεντεύξεις που έγιναν µέσω ερωτηµατολογίου. Οι 

συµµετέχοντες ήταν από το Ηνωµένο Βασίλειο, την Εσθονία, την Αυστρία, την Ρουµανία, 

την Λιθουανία, την Ιταλία, τις ΗΠΑ, την Ελλάδα και την Γερµανία. Τα ηµι-δοµηµένα 

ερωτηµατολόγια  συµπληρώθηκαν από 102 γυναίκες και 14 άντρες. Από αυτούς, οι 42 ήταν 

ειδικοί στην Έγκαιρη Παρέµβαση, 18 ήταν δάσκαλοι, 14 ψυχολόγοι και 11 ήταν εκπαιδευτές. 

Επιπλέον, ήταν 9 γονείς και άλλοι. Τα ερωτηµατολόγια δόθηκαν από τους εκπροσώπους –

συντονιστές κάθε χώρας ή στάλθηκαν σε Κέντρα Ε.Π..  

Η δεύτερη δειγµατοληψία σχετικά µε τη δεύτερη φάση της διαδικασίας ανάλυσης 

(οµαδοποίηση των περιεχοµένων που περιγράφηκαν µέσω των ηµι-δοµηµένων 

συνεντεύξεων) υλοποιήθηκε από τους ίδιους τους συνεργάτες του προγράµµατος EBIFF: 

S.I.N.N (Γκρατζ, Αυστρία), SHFI (Γκρατζ, Αυστρία), 3s (Βιέννη, Αυστρία), VINCO 

(Kapfenberg, Αυστρία), Πανεπιστήµιο της Λιέγης (Λιέγη, Βέλγιο), Πανεπιστήµιο Ramon 

Llull (Βαρκελώνη, Ισπανία), Πανεπιστήµιο Πατρών (Πάτρα, Ελλάδα), Κέντρο Υποστήριξης 

παιδιών (Αθήνα, Ελλάδα), Πανεπιστήµιο Siauliai (Siauliai, Λιθουανία), Casa di Cura (Ρώµη, 

Ιταλία), Ίδρυµα H (Βουκουρέστι, Ρουµανία), AOZPO-SR, (Μπρατισλάβα, Σλοβακία) 

Παιδαγωγική Σχολή του Ταλίν (Ταλίν, Εσθονία), Romconsult (Βουκουρέστι, Ρουµανία).  

Κάθε εκπρόσωπος ήταν υπεύθυνος για την οµαδοποίηση ενοτήτων και περιεχοµένων που 

προέκυψαν από τα ερωτηµατολόγια και για την σύνδεση τους µε τις βασικές περιοχές του 

Προγράµµατος Σπουδών της Ε.Π.  

Η τρίτη φάση της ανάλυσης περιελάµβανε την ανατροφοδότηση της επιστηµονικής 

κοινότητας (n=47). Αυτή η ανατροφοδότηση συγκεντρώθηκε κυρίως µέσω internet και  

ηλεκτρονικού ταχυδροµείου και προερχόταν από ειδικούς – µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

για την Ε.Π. και τη διεθνή κοινότητα για την Ε.Π.  
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2.2 ∆ιαδικασία 
 
 
2.2.1 Οµάδα στόχου: Ορισµός βασικών περιοχών 
 
 
Στο πλαίσιο µιας συνάντησης εργασίας στο Γκρατζ, τον Φεβρουάριο του 2005, η οµάδα του 

EBIFF– βάσει µιας πρότασης του συνεργάτης µας J.J. Detraux – πρότεινε να προσεγγίσει το 

ζήτηµα του Προγράµµατος Σπουδών ακολουθώντας τις βασικές διεργασίες της Ε.Π. µε τους 

γονείς και το παιδί:  

 

Γράφηµα 8: Βασικές διεργασίες-κλειδιά στην Ε.Π.  

 

 

 

 

 

 

 

2.2.2 Ηµι-δοµηµένες συνεντεύξεις  
 

Το επόµενο βήµα ανάλυσης (ηµι-δοµηµένη συνέντευξη) πραγµατοποιήθηκε µεταξύ Μαΐου 

και Σεπτεµβρίου 2005 στις προαναφερθείσες ευρωπαϊκές χώρες. Οι ίδιοι οι συµµετέχοντες – 

εταίροι του EBIFF ζήτησαν από σχετικούς φορείς και ιδρύµατα να συµπληρώσουν το ηµι-

δοµηµένο ερωτηµατολόγιο.   

 

2.2.3 ∆ιαδικασία οµαδοποίησης 
 

Το τρίτο µέρος της ανάλυσης (οµαδοποίηση των περιεχοµένων) έγινε µε την µέθοδο της 

προσέγγισης «εργασίας ανά ζεύγη». Αυτό σηµαίνει ότι κάθε εταίρος είχε έναν συνεργάτη που 

βοηθούσε στην οµαδοποίηση και την ανάλυση των εµπειρικών δεδοµένων.  

 

 

 



 26

2.2.4 Ανατροφοδότηση από ειδικούς 
 

Το τέταρτο βήµα της ανάλυσης πραγµατοποιήθηκε από τον Ιανουάριο έως τον Μάρτιο 2006, 

βασισµένο κυρίως σε επαφές µέσω του ∆ιαδικτύου. 

 

2.3 Εργαλείο 
 

Το εργαλείο του πρώτου βήµατος της ανάλυσης ήταν ένα ηµι-δοµηµένο ερωτηµατολόγιο που 

συµπληρωνόταν σε ένα φύλλο χαρτί µε µολύβι (δες παράρτηµα), το οποίο επικεντρωνόταν 

πρωταρχικά σε δύο θέµατα  

α) Μία εκτίµηση του βαθµού κατά τον οποίο ορισµένες βασικές περιοχές που είχαν οριστεί 

από την οµάδα του EBIFF θεωρούνταν ως σχετικές για τις επαγγελµατική εκπαίδευση στην 

Ε.Π. Οι συµµετέχοντες εκτίµησαν εάν τα περιεχόµενα ήταν σχετικά ή µη σχετικά και 

σχολίασαν την σχετικότητα των περιγραφόµενων βασικών περιοχών (δες Γράφηµα 3).  

β)Επιπλέον, οι συµµετέχοντες ρωτήθηκαν για το ποια περιεχόµενα σχετίζονταν γι’ αυτούς µε 

τις ανωτέρω αναφερθείσες βασικές περιοχές. Οι ερωτήσεις αυτές ήταν ανοιχτές στο να 

συµπληρωθούν από τους συµµετέχοντες. Επιπλέον, οι συµµετέχοντες στο πλαίσιο αυτού του 

οδηγού ηµι-δοµηµένης συνέντευξης ρωτήθηκαν για το εάν έλειπαν ορισµένα σηµαντικά 

θέµατα.   

 

Γράφηµα 9: Παράδειγµα ενός µέρους του ερωτηµατολογίου 

 
I. ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ: 
 
Θεωρείτε τα ακόλουθα θέµατα που αναφέρονται σε γνώσεις –και ικανότητες ως προϋποθέσεις για ποιοτική 
εργασία στο χώρο της Έγκαιρης Παρέµβασης;  
Εάν τα  θεωρούνται απαραίτητα: Ποια εκπαιδευτικά περιεχόµενα και θεµατικές ενότητες σχετίζονται µε τις 
ικανότητες αυτές;  
Εάν δεν τα  θεωρείται απαραίτητα: Μπορείτε να εξηγήσετε γιατί;  
 
 
 
 

αναγνώριση / ανίχνευση  
(αναγνώριση του δυναµικού, των ικανοτήτων και των δυσκολιών των παιδιών):  

 
αυτό περιλαµβάνει: 
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το να έχει κανείς γνώσεις για την ανάπτυξη του παιδιού (βιο-, ψυχο-, κοινωνική)  

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να έχει κανείς γνώσεις για τις διάφορες αναπηρίες 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

Επιπλέον – συµπεριλαµβανόταν ένα κενό κουτί στο τέλος κάθε βασικής περιοχής:  

 

Αναφορικά µε την αναγνώριση / ανίχνευση: Υπάρχει κάποιο θέµα (γνώσεις-ικανότητες ) που δεν τέθηκε και θα 

επιθυµείτε να το συµπεριλάβετε;  

 

 

 

 

33 µέρη σχετίστηκαν µε τις 4 βασικές περιοχές που αναφέρονται στην 

«ανίχνευση/αναγνώριση», «επαφή µε την οικογένεια», «οµαδική 

εργασία/διεπιστηµονικότητα», «εξατοµικευµένες µέθοδοι παρέµβασης» και την 5η περιοχή 

που αναφέρεται στις «προσωπικές δεξιότητες».  

 

 

 

Η δεύτερη διαδικασία ανάλυσης (οµαδοποίηση) περιελάµβανε µία ποιοτική ανάλυση και 

συνόψιση των περιεχοµένων που σχετίζονταν µε τις ειδικές βασικές περιοχές.  Τα 

περιεχόµενα που δεν µπορούσαν να ενταχθούν σε µία συγκεκριµένη βασική περιοχή, 

«οµαδοποιήθηκαν» κάτω από µια ξεχωριστή κατηγορία. Στο πλαίσιο µιας δεύτερης 

διαδικασίας οµαδοποίησης τα περιεχόµενα αυτά συσχετίστηκαν µε συναφή πεδία. Για να 

εκτιµηθεί η αξιοπιστία, τα περιεχόµενα ελέγχθηκαν δύο φορές από συνεργάτη κάθε εταίρου. 

Επιπλέον, ο συντονιστής του EBIFF πραγµατοποίησε µια συνολική ανάλυση της 

εγκυρότητας του περιεχοµένου των διαδικασιών οµαδοποίησης. Αποτέλεσµα αυτής της 
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διαδικασίας ήταν η οµαδοποίηση των περιεχοµένων. Η οµαδοποίηση αυτή κατέστη έγκυρη 

στο πλαίσιο της τρίτης ανατροφοδότησης µέσω ∆ιαδικτύου και των εξωτερικών διαδικασιών 

εγκυρότητας.  Ζητήθηκε από ειδικούς στο χώρο της Έγκαιρης Παρέµβασης να δώσουν 

ανατροφοδότηση για το αρχικό σχέδιο των συστοιχιών και το πρώτο σχέδιο του 

Προγράµµατος Σπουδών που είχαν βασιστεί στη διαδικασία οµαδοποίησης.  

 

2.4 Στατιστική ανάλυση 
 

Η στατιστική διαδικασία στο πλαίσιο της πρώτης αποτίµησης των δεδοµένων από τις 

συνεντεύξεις περιελάµβανε ανάλυση συχνοτήτων. Η δεύτερη διαδικασία οµαδοποίησης 

περιελάµβανε την ανάλυση περιεχοµένου.    
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3. Αποτελέσµατα 
 

 

3.1 Βασικές Περιοχές: αποτελέσµατα από την οµάδα στόχου (Φεβρουάριος  
2005) 
 
 
3.1.1 Βασικές περιοχές που σχετίζονται µε τη διαδικασία της Ε.Π. (1-4) 
 
Οι απαιτούµενες προϋποθέσεις ακολουθούν την λογική διαδικασία στην Έγκαιρη Παρέµβαση 

και σχετίζονται άµεσα µε την εργασία που γίνεται µε τις οικογένειες και τα παιδιά.  

 
Γράφηµα 10: Βασικές περιοχές που σχετίζονται µε την διαδικασία 

 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
3.1.2 Βασική περιοχή 5: Προσωπικές δεξιότητες 
 
Αυτή η βασική περιοχή σχετίζεται πρωταρχικά µε την προσωπική αποτίµηση του ειδικού και 

µε δεξιότητες επικοινωνίας και αναστοχασµού.  

 
Γράφηµα 11: Προσωπικές δεξιότητες 
 

� Αναστοχασµός σχετικά µε τις ατοµικές 
προκαταλήψεις 

� Ενεργοποίηση των δυνατοτήτων του εαυτού 

� Ικανότητα αναστοχασµού για τις επαγγελµατικές 
δραστηριότητες και δεξιότητες 

Β
α
σ
ικ
ή
 π
ερ
ιο
χή
: 
 

Π
ρο
σ
ω
π
ικ
ές
 ∆
εξ
ιό
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τε
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� Ικανότητα αναστοχασµού των συναισθηµατικών 
αντιδράσεων και την επίδραση τους στην 
επικοινωνία µε τους άλλους.  

 

1: Βασική περιοχή: Αναγνώριση / Ανίχνευση 

2: Βασική περιοχή: Επαφή µε την οικογένεια 

4: Βασική περιοχή: Εξατοµικευµένες µέθοδοι παρέµβασης 

3: Βασική περιοχή: Οµαδική εργασία, διεπιστηµονικότητα 
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3.1.3 Βασική περιοχή 6: ειδικές λειτουργικές δεξιότητες 
 
 
Αυτές οι ειδικές λειτουργικές δεξιότητες δεν σχετίζονται άµεσα µε την συνεργασία µε τους 

γονείς ή το παιδί, αλλά σχετίζονται µε άλλες λειτουργίες µέσα στην υπηρεσία της Ε.Π. (π.χ. 

ποιότητα ασφάλειας, δηµόσιες σχέσεις, οικονοµικός έλεγχος…) 

 
Γράφηµα 12: Ειδικές λειτουργικές δεξιότητες 
 

Π.χ. που καθορίζονται από την προσωπική 
επαγγελµατική εκπαίδευση 
Π.χ. που καθορίζονται από τη θέση στο φορέα  
π.χ.: διευθυντής, … 
Π.χ. που καθορίζονται από τις οµάδες-
στόχους, π.χ.: µετανάστες, κοινωνικά 
αποκλεισµένοι… 

Π.χ. που καθορίζονται από την ειδικότητα  

Β
α
σ
ικ
ή
 π
ερ
ιο
χή
: 
Ε
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ές
 

∆
εξ
ιό
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Π.χ. που καθορίζονται από το νοµικό πλαίσιο 
της Ε.Π.  

 
 

3.2 Αποτελέσµατα συνεντεύξεων  
 

3.2.1 Βασική περιοχή “αναγνώριση/ανίχνευση” 
 
Η περιοχή αυτή επικεντρώνεται στην αναγνώριση του δυναµικού, των ικανοτήτων και των 

δυσκολιών των παιδιών.  

 
 
1) γνώση της φυσιολογικής βιο-ψυχο-κοινωνικής ανάπτυξης   
2) γνώση για τις διάφορες αναπηρίες 
3) γνώση συναφών τοµέων(γενετική, νευρολογία, λογοθεραπεία,…) 
4) γνώση εργαλείων αξιολόγησης για νεαρές ηλικίες 
5) γνώση της επίδρασης του περιβάλλοντος 
 

Η γνώση της φυσιολογικής ανάπτυξης συµφωνήθηκε από το 100% των συµµετεχόντων. Η 

γνώση για τις διάφορες αναπηρίες εµφάνισε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 89.3%. Η 

γνώση συναφών τοµέων όπως γενετική, νευρολογία, λογοθεραπεία έλαβε ένα ποσοστό 

σύµφωνης γνώµης της τάξης του 92.3%. Η γνώση εργαλείων αξιολόγησης για νεαρές ηλικίες 

επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 92.3%. Η γνώση της επίδρασης του 
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περιβάλλοντος επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 97.4%. Μία συνολική 

ερµηνεία της βασικής περιοχής «αναγνώριση/ανίχνευση» δείχνει ότι υπάρχει υψηλό ποσοστό 

συµφωνίας στους ειδικούς και τους γονείς για αυτά τα αντικείµενα και τα περιεχόµενα, τα 

οποία εισήχθησαν από την οµάδα EBIFF ως ένα βασικό µοντέλο του Προγράµµατος 

Σπουδών. 

 

3.2.2 Βασική περιοχή “συνεργασία µε την οικογένεια” 
 

Η περιοχή αυτή αναφέρεται στον τρόπο µε τον οποίο ο ειδικός συνεργάζεται µε όλα τα µέλη 

της οικογένειας (γονείς, αδέλφια, παππούδες) 

1) γνώση του τρόπου λειτουργίας των οικογενειακών συστηµάτων   
2) γνώση των διάφορων προκλήσεων που αντιµετωπίζουν οι οικογένειες 
3) γνώση του τρόπου µε τον οποίο τα οικογενειακά συστήµατα προσαρµόζονται στην 
αναπηρία  
4) γνώση των διάφορων προκλήσεων που αντιµετωπίζουν οι ειδικοί στην επικοινωνία και 
αλληλεπίδραση µε τα οικογενειακά συστήµατα  
5) γνώση του τρόπου προσέγγισης της οικογένειας µε ολιστικό τρόπο (λαµβάνοντας υπόψη 
πάντα την καταγωγή, τους δεσµούς και τις παραδόσεις)  
6) γνώση σχεδιασµού Προγράµµατος Παρέµβασης µαζί µε την οικογένεια (ενδυνάµωση, 
ανθεκτικότητα) και γνώση της έννοιας της ισότιµης συνεργασίας  
 
 

Αυτή η περιοχή αποτελούταν από έξι θέµατα που προτάθηκαν από την οµάδα εργασίας 

EBIFF. Αποτιµήθηκαν οι θεµατικές ενότητες και η σχετικότητά τους µε τα εκπαιδευτικά 

προγράµµατα για ειδικούς στην Ε.Π. 

Το πρώτο θέµα για τη “γνώση του τρόπου λειτουργίας των οικογενειακών συστηµάτων” 

επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 94.9%. Το δεύτερο θέµα για τη “γνώση των 

διάφορων προκλήσεων που αντιµετωπίζουν οι οικογένειες” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας 

της τάξης του 90.6%. Το τρίτο θέµα για τη “γνώση του τρόπου µε τον οποίο τα οικογενειακά 

συστήµατα αντιµετωπίζουν την αναπηρία” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 

98.3%. Το τέταρτο θέµα για τη “γνώση των διάφορων προκλήσεων που αντιµετωπίζουν οι 

ειδικοί στην επικοινωνία και αλληλεπίδραση µε τα οικογενειακά συστήµατα” επέδειξε ένα 

ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 92.3%. Το πέµπτο θέµα για τη “γνώση του τρόπου 

προσέγγισης της οικογένειας µε ολιστικό τρόπο (λαµβάνοντας υπόψη πάντα την καταγωγή, 

τους δεσµούς και τις παραδόσεις)” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 88.0%. 

Το έκτο θέµα για τη “γνώση του σχεδιασµού προγράµµατος παρέµβασης µαζί µε την 

οικογένεια (ενδυνάµωση, προσαρµοστικότητα) και γνώση της έννοιας της ισότιµης 

συνεργασίας” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 91.5%. 
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Περιληπτικά, οι παρατηρούµενες συχνότητες της βασικής περιοχής «συνεργασία µε την 

οικογένεια» δείχνουν επίσης πολύ υψηλή αποδοχή και σχετικότητα από τους ερωτηθέντες 

ειδικούς και γονείς. Το πέµπτο θέµα «γνώση του τρόπου προσέγγισης της οικογένειας µε 

ολιστικό τρόπο» επέδειξε µια λίγο χαµηλότερη αποδοχή (88%). Θα µπορούσε να υποτεθεί ότι 

η λέξη «ολιστικός» στο αντικείµενο αυτό θα έπρεπε να εξηγηθεί µε µεγαλύτερη λεπτοµέρεια. 

 

3.2.3 Βασική περιοχή “οµαδική εργασία” 
 

Το κύριο θέµα αυτής της βασικής περιοχής αναφέρεται στην εργασία σε οµάδα.  

 

1) γνώση σχετικά µε τη διεπιστηµονικότητα  
2) γνώση της εργασίας µε άλλους από διαφορετικές ειδικότητες 
3) γνώση του τρόπου σχεδιασµού προγράµµατος παρέµβασης µε την οµάδα  
4) γνώση των πιθανών εµποδίων στη συνεργασία και στην επικοινωνία και ικανότητα 
αντιµετώπισης τους  
5) αναστοχασµός της ηθικής δεοντολογίας  
6) γνώση της εργασίας µε δίκτυα που περιλαµβάνουν διάφορες υπηρεσίες  
7) γνώση αξιολόγησης της ποιότητας των υπηρεσιών  
8) γνώση της οργάνωσης, της διαχείρισης και της ανάπτυξης ερευνητικών προγραµµάτων µε 
την οµάδα  
 

Η βασική περιοχή «οµαδική εργασία» αποτελούταν από οχτώ θέµατα, τα οποία προτάθηκαν 

από την οµάδα του EBBIF. Το πρώτο θέµα για τη “γνώση σχετικά µε τη διεπιστηµονικότητα” 

επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 90.6%. Το δεύτερο θέµα για τη “γνώση της 

εργασίας µε άλλους από διαφορετικές ειδικότητες” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της 

τάξης του 93.2%. Το τρίτο θέµα για τη “γνώση του τρόπου σχεδιασµού παρέµβασης µε την 

οµάδα” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 93.2%. Το τέταρτο θέµα για τη 

“γνώση των πιθανών εµποδίων στη συνεργασία και στην επικοινωνία και ικανότητα 

αντιµετώπισης τους” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 94%. Το πέµπτο θέµα 

για τον “αναστοχασµό της ηθικής δεοντολογίας” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης 

του 91.5%. Το έκτο θέµα για τη “γνώση της εργασίας µε δίκτυα που περιλαµβάνουν διάφορες 

υπηρεσίες” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 89.7%. Το έβδοµο θέµα για τη 

“γνώση αξιολόγησης της ποιότητας των υπηρεσιών” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της 

τάξης του 87.2%. Το όγδοο θέµα για τη “γνώση της οργάνωσης, της διαχείρισης και της 

ανάπτυξης ερευνητικών προγραµµάτων µε την οµάδα” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της 

τάξης του 73.5%. Το 15.4% αξιολόγησε αυτό το θέµα ως µη απαραίτητο. Ένας από τους 

ερωτηθέντες υπογράµµισε την σηµασία της κατανόησης των αποτελεσµάτων των 

ερευνητικών προγραµµάτων.  
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Μια γενική άποψη των θεµάτων που συνδέονται µε την οµαδική εργασία –εκτός της 

αξιολόγησης της ποιότητας των υπηρεσιών και σε µια ευρύτερη έννοια σχετικά µε την 

οργάνωση, την διαχείριση και την ανάπτυξη ερευνητικών προγραµµάτων µε µια οµάδα- 

επέδειξε πολύ υψηλά ποσοστά αποδοχής και αποτίµησης σχετικότητας, συγκρίσιµων µε τα 

θέµατα των βασικών περιοχών «αναγνώριση/ανίχνευση» και «οµαδική εργασία».   

 

3.2.4 Βασική περιοχή “µέθοδοι εξατοµικευµένης παρέµβασης” 
 

Η περιοχή αυτή επικεντρώνεται στην ανάπτυξη και την διεκπεραίωση της παρέµβασης. 

 

1) ικανότητα σύνδεσης αξιολόγησης και παρέµβασης (παρέµβαση που στηρίζεται σε 
δεδοµένα) 
2) γνώση σχετικά µε τις βασικές έννοιες και τη φιλοσοφία της Ε.Π.  
3) κατοχή θεωρητικού υπόβαθρου –γνώση διαφορετικών θεωρητικών µοντέλων ΕΠ και 
εννοιών  
4) γνώση του τρόπου καθορισµού σκοπών και στόχων µε βάση τα υπάρχοντα µέσα 
(συµπεριλαµβανοµένης και της πρόληψης)  
5) γνώση σχετικά µε τη συµβουλευτική οικογένειας 
6) καθορισµός κριτηρίων αξιολόγησης  
7) γνώση σχετικά µε τα τυποποιηµένα τεστ και τα συστήµατα τεκµηρίωσης και ικανότητα 
κατάλληλης καταγραφής των παρεµβάσεων  
8) γνώση σχετικά µε τις µεθοδολογίες που στηρίζονται σε θεωρία  
9) γνώση σχετικά µε την εφαρµογή της παρέµβασης µε βάση το οικολογικό µοντέλο  
10) γνώση αξιολόγησης της εξατοµικευµένης παρέµβασης  
 

 

Η περιοχή «µέθοδοι εξατοµικευµένης παρέµβασης» αποτελούταν από θέµατα που 

προτάθηκαν από την ερευνητική οµάδα του EBIF. Το πρώτο θέµα για την “ικανότητα 

σύνδεσης αξιολόγησης και παρέµβασης (παρέµβαση που στηρίζεται σε δεδοµένα)” επέδειξε 

ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 88.9%. Το δεύτερο θέµα για τη “γνώση σχετικά µε τις 

βασικές έννοιες και τη φιλοσοφία της Ε.Π.” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 

93.2%. Το τρίτο θέµα για τη “κατοχή θεωρητικού υπόβαθρου –γνώση διαφορετικών 

θεωρητικών µοντέλων ΕΠ και εννοιών” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 

91.5%. Το τέταρτο θέµα για τη “γνώση του τρόπου καθορισµού σκοπών και στόχων µε βάση 

τα υπάρχοντα µέσα (συµπεριλαµβανοµένης και της πρόληψης)” επέδειξε ένα ποσοστό 

συµφωνίας της τάξης του 98.3%. Το πέµπτο θέµα για τη “γνώση σχετικά µε τη 

συµβουλευτική οικογένειας” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 91.5%. Το έκτο 

θέµα για τον “καθορισµό κριτηρίων αξιολόγησης” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της 
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τάξης του 87.2%. Το έβδοµο θέµα για τη “γνώση σχετικά µε τα τυποποιηµένα τεστ και τα 

συστήµατα τεκµηρίωσης και ικανότητα κατάλληλης καταγραφής των παρεµβάσεων” 

επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 91.5%. Το όγδοο θέµα για τη “γνώση 

σχετικά µε τις µεθοδολογίες που στηρίζονται σε θεωρία” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας 

της τάξης του 88%. Το ένατο θέµα για τη “γνώση σχετικά µε την εφαρµογή της παρέµβασης 

µε βάση το οικολογικό µοντέλο” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 64.1%. 

26.5% αξιολόγησε αυτό το θέµα µε το “∆εν γνωρίζω”. Το δέκατο θέµα για τη “γνώση 

αξιολόγησης της εξατοµικευµένης παρέµβασης” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης 

του 88.9%.   

 

Σε σύγκριση µε άλλες περιοχές, η βασική περιοχή «µέθοδοι εξατοµικευµένης παρέµβασης» 

επιδεικνύει µια ελαφρώς διαφορετική εικόνα. Ορισµένα από τα προτεινόµενα θέµατα σε 

σχέση µε την διαδικασία της παρέµβασης δεν αξιολογήθηκαν τόσο υψηλά όσο για 

παράδειγµα άλλα θέµατα άλλων περιοχών. Ειδικά η γνώση σχετικά µε την εφαρµογή 

παρέµβασης µε βάση το οικολογικό µοντέλο αξιολογήθηκε µε ένα σχετικά χαµηλό ποσοστό 

αποδοχής της τάξης του 64.1%, κάτι που κατέδειξε το ότι ίσως η οικολογική προσέγγιση 

στην Ε.Π. δεν είναι τόσο γνωστή και αποδεκτή όπως προτείνεται στην βιβλιογραφία. Από την 

άλλη, µπορεί επίσης να υποτεθεί ότι το οικολογικό µοντέλο µπορεί να προκάλεσε ορισµένες 

παρεξηγήσεις. Επίσης, η ικανότητα σύνδεσης αξιολόγησης και παρέµβασης (παρέµβαση που 

στηρίζεται σε δεδοµένα) δεν είχε τόσο υψηλή αποδοχή όσο για παράδειγµα άλλα σχετικά 

θέµατα, τα οποία επέδειξαν ποσοστά υψηλότερα του 90%.  
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3.2.5 Προσωπικές δεξιότητες  
 

1) αναγνώριση των προσωπικών µας προκαταλήψεων  
 
Ικανότητα αναγνώρισης των προσωπικών προκαταλήψεων, στάσεων, αντιλήψεων για την 
αναπηρία (να αναπτύξει κάποιος θετική στάση αντί να ακολουθεί στερεότυπες συµπεριφορές 
και να βγάζει συµπεράσµατα)  
 
2) ενεργοποίηση των δικών µας δυνατοτήτων  
 
Ικανότητα ανάπτυξης, ενεργοποίησης και χρήσης πηγών και δυνάµεων µέσα και έξω από τον 
ίδιο τον εαυτό (π.χ. µέσα από εποπτεία, µια οµάδα, κλπ), χειρισµού καταστάσεων µε 
επαγγελµατικό τρόπο (π.χ. να προλαµβάνει την εξουθένωση)  
 
3) αξιολόγηση των επαγγελµατικών µας δραστηριοτήτων  
 
Ικανότητα αξιολόγησης των επαγγελµατικών δραστηριοτήτων, των παρεµβάσεων, του είδους 
της εργασίας µας όπως και των απαιτήσεων µας από την οικογένεια ή από τα άλλα µέλη της 
οµάδας (π.χ. όταν λειτουργούµε ως καλή νεράιδα, κάνουµε φύλαξη, πιέζουµε, κλπ) 
 
4) αναγνώριση των συναισθηµατικών µας αντιδράσεων και της επίδρασης τους στις 
συνδιαλλαγές µας 
 
Ικανότητα αναγνώρισης και διάκρισης των συναισθηµάτων, αναγνώρισης της επίδρασης των 
συναισθηµάτων και ικανότητα περιορισµού της επίδρασης τους ειδικά σε δύσκολες και 
µπερδεµένες καταστάσεις 
 

 

Μέσα σε αυτή την περιοχή της προσωπικής ανάπτυξης η οµάδα των ειδικών του EBIFF 

πρότεινε τέσσερις υποπεριοχές: Για την αναγνώριση πάνω στις προσωπικές προκαταλήψεις 

υπήρχε ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 96.6%. Για την ενεργοποίηση των δικών µας 

δυνατοτήτων υπήρχε ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 97.4%. Για την αξιολόγηση των 

επαγγελµατικών δραστηριοτήτων υπήρχε ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 94.0%. Για την 

αναγνώριση και διάκριση των συναισθηµάτων, αναγνώριση της επίδρασης των 

συναισθηµάτων και ικανότητα περιορισµού της επίδρασης τους ειδικά σε δύσκολες και 

µπερδεµένες καταστάσεις υπήρχε ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 94.9%.  

 

Περιληπτικά, µπορεί να ειπωθεί ότι οι υποπεριοχές της περιοχής «προσωπική ανάπτυξη» 

αξιολογήθηκαν ως πολύ απαραίτητες.  
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3.2.6 Ειδικές λειτουργικές δεξιότητες 
 

Οι συµµετέχοντες ρωτήθηκαν επίσης σχετικά µε τις ειδικές λειτουργικές δεξιότητες (π.χ. σε 

σχέση µε τις ικανότητες που χρειάζονται για να λειτουργήσει κάποιος σε ένα κέντρο έγκαιρης 

παρέµβασης ή σε σχέση µε ειδικές οµάδες-στόχους ή σε σχέση µε τη γνώση της νοµοθεσίας). 

Καθώς αυτές οι περιοχές δεν σχετίζονται άµεσα µε την Ε.Π., δεν έγινε ανάλυση της 

σχετικότητας τους, αφού αυτές οι λειτουργίες σχετίζονταν πολύ περισσότερο µε την 

λειτουργία και διαχείριση των κέντρων έγκαιρης παρέµβασης. Όµως, συλλέχθηκαν και 

οµαδοποιήθηκαν σχετικά περιεχόµενα (δες Πρόγραµµα Σπουδών).  

 

3.2.7 Πρακτική Εφαρµογή και Κλινική Άσκηση 
 

Η ανάλυση των δεδοµένων έδειξε επίσης ότι οι συµµετέχοντες τόνισαν την σηµασία µιας 

πρακτικής εφαρµογής της αποκτηµένης γνώσης. Συνεπώς µια 7η περιοχή συµπεριλήφθηκε, η 

«Πρακτική Εφαρµογή ».  

 
 

3.2.8 Συνολικά αποτελέσµατα 
 

Συνοψίζοντας τα αποτελέσµατα χωρίς να λαµβάνουµε υπόψη το καθένα ξεχωριστά, αλλά 

µόνο τις βασικές περιοχές, κατέστη εφικτό να παρατηρηθεί µια συµφωνία στην ιδέα της 

περιοχής “αναγνώριση-ανίχνευση” µε τα προτεινόµενα θέµατα – από το 96% των 

ερωτηθέντων. 

 

- Η περιοχή “επαφή µε την οικογένεια” στο πλαίσιο των σχετικών θεµάτων επέδειξε ένα 

ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 93%. 

 

- Η περιοχή “οµαδική εργασία” επέδειξε ένα συνολικό ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 

89% των συµµετεχόντων ειδικών και γονέων.  

 

- Η περιοχή “Εξατοµικευµένες µέθοδοι παρέµβασης” επέδειξε ένα συνολικό ποσοστό 

συµφωνίας της τάξης του 88% 

 

- Η περιοχή “προσωπική ανάπτυξη” επέδειξε ένα ποσοστό συµφωνίας της τάξης του 96%. 

 

Συνοψίζοντας αυτά τα δεδοµένα µπορεί να υποτεθεί ότι οι προτεινόµενες πέντε βασικές 

περιοχές σχετίζονται υψηλά µε την περιγραφή της διαδικασίας της έγκαιρης παρέµβασης σε 

παιδιά βρεφικής και προσχολικής ηλικίας. Συνεπώς, η οµάδα του EBIFF αποφάσισε να 
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βασίσει την περαιτέρω ανάλυση των σχετικών περιεχοµένων σε αυτό το πλαίσιο των 

προτεινόµενων βασικών περιοχών.  

 

 
3.3 Οµαδοποιώντας τις απαντήσεις – σχετικά περιεχόµενα των βασικών 
περιοχών 
 

 
Η συνέντευξη επικεντρώθηκε επίσης στα «περιεχόµενα», τα οποία –από την πλευρά των 

ειδικών- θα µπορούσαν να σχετιστούν µε τις προαναφερθείσες βασικές περιοχές και τις 4 

βασικές υποθέσεις της προσέγγισής µας. Όµως, είναι απαραίτητες κάποια πρωταρχικά σχόλια 

για την κατανόηση της περιγραφής της ακόλουθης διαδικασίας ανάλυσης:  

 

1) Κάποια θέµατα των βασικών περιοχών, για παράδειγµα η «Γνώση της ανάπτυξης του 

παιδιού» ή «∆ιάφορες αναπηρίες» ή «Συγγενείς χώροι» στο πλαίσιο της διαδικασίας 

οµαδοποίησης, επέδειξαν τέτοια ποικιλία περιεχοµένων ώστε σε ορισµένες περιπτώσεις 

προτάθηκε µια διαδικασία υπό-οµαδοποίησης: Για παράδειγµα, εκ µέρους της «γνώσης της 

ανάπτυξης, ψυχολογικής ανάπτυξης και κοινωνικό-συναισθηµατικής ανάπτυξης». Αυτές οι 

υπό-οµαδοποιήσεις µπορούν να θεωρηθούν ως µία ολιστική διεργασία που επιτρέπει την 

κατανόηση σχετικών περιεχοµένων που επικεντρώνονται σε µία καθορισµένη υπό-περιοχή. 

Αλλιώς, η περιγραφή των περιεχοµένων θα ήταν αρκετά δύσκολη σε σχέση µε την προσοχή 

και τη δοµή.  

 

2) Είναι αξιοσηµείωτο ότι η πρακτική εφαρµογή (οµάδα 4.7) σχετίζονται ισχυρά µε την 

απόκτηση των δεξιοτήτων στο πλαίσιο του µοντέλου Κ-S-C. Αυτό σηµαίνει ότι θα βρεθούν 

συνδέσεις µε την πρακτική εφαρµογή που σχετίζονται µε δεξιότητες (βασική περιοχή 4.7) 

 

3) Υπάρχει ένας υποτιθέµενος ισχυρός συσχετισµός µεταξύ της άποψης των “ευρύτερων 

προσωπικών δεξιοτήτων” στο πλαίσιο του µοντέλου K-S-C και της βασικής περιοχής 

“Προσωπικές δεξιότητες”. Παρ’ όλ’ αυτά φαίνεται προφανές ότι οι προσωπικές δεξιότητες 

παίζουν ένα βασικό ρόλο µέσα στα περισσότερα στάδια µιας διαδικασίας Ε.Π. Η αποκτηµένη 

γνώση και οι δεξιότητες µπορούν να µεταφερθούν µόνο σε µια πρακτική που βασίζεται σε 

δεδοµένα, εάν η διαδικασία καθοδηγείται από µια αναγνώριση της ίδιας της προσωπικότητας 

του ατόµου (π.χ.αναγνώριση των προσωπικών προκαταλήψεων και συναισθηµατικών 

αντιδράσεων). Υπήρξε συζήτηση στην οµάδα σχετικά µε την περιοχή “Προσωπική Ανάπτυξη 

- Προσωπικές ∆εξιότητες”: Λόγω εµπειρικών δεδοµένων (Pretis 1998) υποθέτουµε ότι µια 

καλά καθορισµένη διαδικασία αναγνώρισης του εαυτού και αναστοχασµού (σε σχέση µε τις 
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µονάδες) µε εξωτερικούς επόπτες ή µέσα στην ίδια την οµάδα των ειδικών µπορεί να αυξήσει 

την ποιότητα της υπηρεσίας. Συνεπώς, -σε σύγκριση µε τα Εκπαιδευτικά Προγράµµατα της 

Αυστρίας (Βιέννη, Γκρατζ)- η βασική περιοχή “Προσωπικές ∆εξιότητες” θεωρείται ως µια 

ανεξάρτητη περιοχή, ακόµα κι αν µπορεί να βρεθεί πλήθος συνδέσεων µε την άποψη των 

ευρύτερων προσωπικών δεξιοτήτων. Ξεκάθαρα επιµένουµε ότι η περιοχή “Προσωπικές 

δεξιότητες” θα πρέπει να είναι ένα καλά καθορισµένο µέρος του Προγράµµατος Σπουδών και 

δεν µπορεί να µειωθεί σε ένα «παράρτηµα» του µοντέλου K-S-C.  

 

4) Τα περιεχόµενα µπορούν να θεωρηθούν ως “παραδείγµατα”. Λόγω της διαφοροποίησης 

στην ορολογία δεν µπορούν πάντα να µεταφερθούν άµεσα στις διάφορες εθνικές 

εκπαιδευτικές προσεγγίσεις.  

 

5) Το πρώτο σχέδιο του Προγράµµατος Σπουδών ακολουθεί µια λογική (αριθµητική) δοµή σε 

3 αριθµητικά βήµατα για την αρίθµηση των περιεχοµένων:  

 

1ος αριθµός: 2ος αριθµός: 
Επιπρόσθετη πληροφορία 
(X): 

3ος αριθµός: Κείµενο: 

Αριθµός 
Βασικής 
περιοχής 

Αριθµός 
Συστοιχίας 

Ονοµασία Υπο-οµάδας 
Αριθµός 
σχετικών 
περιεχοµένων 

Ονοµασία 
σχετικών 
περιεχοµένων 

((X): σε ορισµένες περιπτώσεις – εάν οι συστοιχίες είναι πολύ µεγάλες) 
 
Παράδειγµα: 1.3.7: 
Βασική περιοχή 1: = Αναγνώριση/Ανίχνευση 
Οµάδα 3: = Γνώση σχετικών τοµέων 
περιεχόµενο 7: = Ορθοπεδική 
 

6) Το Πρόγραµµα Σπουδών ως αποτέλεσµα της διαδικασίας οµαδοποίησης 

 

Το ακόλουθο Πρόγραµµα Σπουδών µπορεί να θεωρηθεί ως ένα πρώτο αποτέλεσµα της 

ανάλυσης και της δηµιουργικής διεργασίας της διεθνούς οµάδας ειδικών του EBIFF. 

Αντιπροσωπεύει ένα πλαίσιο εργασίας περιεχοµένων. Βασίζεται σε ένα διάλογο και 

αντιπροσωπεύει µια συνεχιζόµενη διεργασία.  

 

 

7) Πώς να χρησιµοποιηθεί το Πρόγραµµα Σπουδών 

 

Στο κεφάλαιο 5 βρίσκεται µια λεπτοµερής περιγραφή των πιθανών περιεχοµένων που 

σχετίζονται µε αυτό που αποκαλείται ως βασικές περιοχές του Προγράµµατος Σπουδών. Τα 

περιεχόµενα αυτά χωρίζονται σε δύο βασικές οµάδες σε σχέση µε τα κοινά µαθήµατα ενός 
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προγράµµατος εκπαίδευσης στην έγκαιρη παρέµβαση σε παιδιά βρεφικής και προσχολικής 

ηλικίας:  

α. Τα (υποχρεωτικά) βασικά περιεχόµενα που αξιολογούνται ως υποχρεωτικά για κάθε 

ειδικό που εργάζεται στο χώρο της έγκαιρης παρέµβασης για παιδιά βρεφικής και 

προσχολικής ηλικίας, και  

β. Τα συµπληρωµατικά περιεχόµενα που επιτρέπουν την προσωπική αξιολόγηση του 

ατοµικού φακέλου εκπαίδευσης.  

 

Πέρα από αυτές τις δύο βασικές οµάδες των υποχρεωτικών ή των βασικών και των 

συµπληρωµατικών θεµάτων, υλοποιείται µια φάση ατοµικής αξιολόγησης των προσωπικών 

δεξιοτήτων (ανίχνευση) που οργανώνεται µεταξύ της βασικής δοµής και των 

συµπληρωµατικών περιεχοµένων. Σε σχέση µε την οργάνωση µελλοντικών εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων είναι σηµαντικό ο σύνδεσµος ανάµεσα στα υποχρεωτικά βασικά περιεχόµενα 

και στα συµπληρωµατικά περιεχόµενα να γίνεται από µια προσωπική ανίχνευση ή φάση 

αξιολόγησης, που θα µπορούσε να καθοδηγείται από επόπτη του εκπαιδευτικού 

προγράµµατος.  

 
Ο πίνακας 4 δείχνει µια σύνοψη των σχετιζόµενων περιεχοµένων του Προγράµµατος 
Σπουδών, συµπεριλαµβανοµένων και των προαναφερθέντων υπό-οµάδων. 
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Πίνακας 4: Σύνοψη του Προγράµµατος Σπουδών 

Βασική 
περιοχή- 

Συστοιχία  Υπό-οµάδες Εισήγηση  
ECTS 

 
1. Ολιστική γνώση για την ανάπτυξη του 
παιδιού: (βιολογική, ψυχολογική και 
κοινωνική ανάπτυξη) 
 
2. Ανίχνευση των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε την  
“αναγνώριση/ανίχνευση” 

 20-30 

Ανίχνευση του ατοµικού φακέλου εκπαίδευσης 

 
 

Ανάπτυξη και µάθηση 
 
 
 
 
∆ιάφορες αναπηρίες 
 
 
Συναφείς τοµείς (Παιδαγωγική, 
Γενετική, Νευρολογία,…) 
 

Εργαλεία αξιολόγησης για νεαρές 
ηλικίες 
 
Η επίδραση του περιβάλλοντος 

- Βιολογική ανάπτυξη 
- Ψυχολογική 
ανάπτυξη/Μάθηση 

- Κοινωνική συναισθηµατική 
ανάπτυξη 
 
- Γενικά και ειδικά 
περιεχόµενα 
- Αιτίες των αναπηριών 
- Ψυχο-κοινωνικό-
συναισθηµατική περιοχή 

- Ανίχνευση/∆ιάγνωση 
 
 
 
 
- Θεωρητική Πρόσληψη 
- Εφαρµογή 

 

 

1. Ακρόαση των οικογενειών 
 

2. Ανίχνευση των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση 
µε την “Επαφή µε την οικογένεια” 
 

 15-20 

Ανίχνευση του ατοµικού φακέλου εκπαίδευσης 

 

 

∆ιάφορες προκλήσεις που 
αντιµετωπίζουν οι οικογένειες 
 
Οικογενειακά συστήµατα – 
προσαρµογή στην αναπηρία και/ή 
στην µειονεκτικότητα  
 
Ποικίλες προκλήσεις που 
αντιµετωπίζουν οι ειδικοί στην 
επικοινωνία και αλληλεπίδραση µε 
τα οικογενειακά συστήµατα  
 
Ενδυνάµωση οικογενειών και 
γνώση της έννοιας της συνεργασίας  
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 1. Βασικές διαστάσεις και διεργασίες µέσα 
σε µια διεπιστηµονική οµάδα  
 
2. Ανίχνευση των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε την 
“Οµαδική εργασία” 

 5-10 

Ανίχνευση του ατοµικού φακέλου εκπαίδευσης 

 
 

  
Κάνοντας τις οµάδες να δουλέψουν  
 
Ηθική στην Ε.Π.  
 
Ποιότητα της Ε.Π. (ως µια 
οµαδική διαδικασία)  
 
Έρευνα στην Ε.Π. 
 

  

 

 1. Σχεδιασµός της διαδικασίας 
εξατοµικευµένης παρέµβασης  
 
2. Ανίχνευση των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε 
τις “Εξατοµικευµένες Μέθοδοι 
Παρέµβασης” 
 
 

 20  
 

 Βασικές αντιλήψεις και φιλοσοφίες 
της Ε.Π.   
 
Μετρήσιµες µέθοδοι παρέµβασης  
 
 
 
 
 
Τεκµηρίωση   
 
Ε.Π. - διαδικασία και αποτέλεσµα - 
αξιολόγηση  

-Ιστορία και γενική γνώση  
- Μοντέλα της Ε.Π.  
 
- γενικά 
- Μέθοδοι παρέµβασης που 
επικεντρώνονται στο παιδί 

- Μέθοδοι που 
επικεντρώνονται στην 
οικογένεια 
- Μέθοδοι που 
επικεντρώνονται στο 
περιβάλλον 
 

 

 

 



 42

 

 

1. Λειτουργίες και ρόλοι στα 
κέντρα Ε.Π. 
 
2. Ανίχνευση των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση 
µε τις “ειδικές λειτουργικές 
ανάγκες” 

 5-10  

  
Λόγω της λειτουργίας στην οµάδα 
Ε.Π. 
 
Λόγω των οµάδων-στόχων 
 
Λόγω των θεσµικών απαιτήσεων 
 
Λόγω των νοµικών απαιτήσεων  

- ∆ιαχείριση 
- Άλλη λειτουργία 
 
 
 

 

 

 

 
 

1. Αναγνώριση των προσωπικών 
µας προκαταλήψεων 
 
2. Ανίχνευση των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση 
µε τις “ειδικές λειτουργικές 
δεξιότητες” 

 10  

  
Ενεργοποίηση των δικών µας 
δυνατοτήτων 
 
Αξιολόγηση των επαγγελµατικών 
µας δραστηριοτήτων 
 
Αναγνώριση των 
συναισθηµατικών µας 
αντιδράσεων και της επίδρασης 
τους στις συνδιαλλαγές µας 
 
 

  

 

 
 

 Πρακτική Εφαρµογή 
/Κλινική Άσκηση 
 
 
 
 

 20-30 

  Μεταπτυχιακή ∆ιατριβή  20-30 
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3.4 ECTS – ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ συστηµα µεταφορασ διδακτικων µοναδων 
 
Ο αριθµός των βαθµών ECTS, που δείχνονται στη δεξιά γραµµή, µπορεί να θεωρηθεί ως 

πρόχειρη υπόδειξη και οδηγός. Ακολουθεί υπάρχοντα ευρωπαϊκά προγράµµατα σπουδών 

(σε σχέση µε ένα Μεταπτυχιακό δίπλωµα: 120 βαθµοί ECTS στην Ευρώπη ή 60 στην 

Ισπανία). Στο πλαίσιο αυτό το EBIFF προσπαθεί να περιγράψει µία ισορροπία ανάµεσα στις 

διαφορετικές βασικές περιοχές.   

 

ECTS (Ευρώπη)  

min max 

Ανίχνευση/Αναγνώριση 20 30 

Επαφή µε την οικογένεια 15 20 

Οµαδική εργασία 5 10 

Εξατοµικευµένες Μέθοδοι Παρέµβασης 20 20 

Προσωπικές ∆εξιότητες 10 10 

Ειδικές λειτουργικές δεξιότητες 5 10 

Κλινική Άσκηση/Πρακτική 20 30 

Μεταπτυχιακή ∆ιατριβή  20 30 

ΣΥΝΟΛΟ 115 160 
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4. Το Πρόγραµµα  Σπουδών 
 

 
4.1 Βασικη ΠΕΡΙΟΧΗ:  αναγνωριση / ανιχνευση 20-30 ECTS 
 
 

ΒΑΣΙΚΟ 
 
1. Ολιστική Γνώση για την ανάπτυξη του παιδιού: (βιολογική, ψυχολογική και 
κοινωνική ανάπτυξη)  
 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση για τη φυσιολογικής 
και παθολογικής ανάπτυξης 
σε σχέση µε το βιο-ψυχο-
κοινωνικό µοντέλο υγείας και 
ασθένειας  
 
Βιολογική, ψυχολογική και 
κοινωνική συναισθηµατική 
ανάπτυξη 

Ο εκπαιδευόµενος θα πρέπει 
να είναι σε θέση να 
αναγνωρίζει τη βιο-ψυχο-
κοινωνικό/συναισθηµατική 
κατάσταση της ανάπτυξης 
του ατόµου σε συµφωνία µε 
µια ορισµένη θεωρία 
αναφοράς.  
 
 
 
 
 

Ικανότητα διάκρισης 
της αξιολόγησης του 
ατόµου και της θεωρίας 
αναφοράς (π.χ. 
ικανότητα χρήσης ενός 
λειτουργικού µοντέλου 
αναφοράς χωρίς αυτό να 
ξεπερνά τις αντοχές).  
 

Ικανότητα να αναπτύξει 
κάποιος τη θεωρία του  

 
2. Ανίχνευση των ατοµικών εκπαιδευτικών αναγκών µε σχέση µε την 
“αναγνώριση/ανίχνευση” 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των ατοµικών 
επαγγελµατικών αναγκών σε 
σχέση µε την βασική περιοχή 
“αναγνώριση/ ανίχνευση” 
(βασισµένη στον ατοµικό 
φάκελο επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης) 

Ο εκπαιδευόµενος θα 
πρέπει να είναι σε θέση 
να αξιολογεί τις ανάγκες 
του/της για περαιτέρω 
συµπληρωµατικά 
περιεχόµενα που να 
βασίζονται στην αρχική 
εκπαίδευσή του. 

Ικανότητα αναστοχασµού 
των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών.  
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Οµάδα 1: Ανάπτυξη και Μάθηση ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Καλή γνώση της 
φυσιολογικής βιο-ψυχο-
κοινωνικής ανάπτυξης, 
συµπεριλαµβανοµένης της 
γνώσης για τα συστήµατα 
κατηγοριοποίησης και της 
µάθησης  

Ικανότητα εφαρµογής 
διαφόρων θεωριών και 
των µεθόδων τους στη 
διάγνωση ή στην 
παρέµβαση  

Ικανότητα αφοµοίωσης 
γνώσης από διάφορες πηγές. 
Ικανότητα επικοινωνίας µε 
τους γονείς σχετικά µε τις 
διάφορες αναπτυξιακές 
προσεγγίσεις και την επίδραση 
τους στις προσδοκίες,  
συναισθήµατα και 
αναπτυξιακές ανάγκες του 
παιδιού και της οικογένειας   

Περιεχόµενο 1.1.1.:  Βασικές αρχές νευροανατοµίας και νευροφυσιολογίας της 
ανάπτυξης του παιδιού  

Περιεχόµενο 1.1.2.: Αναπτυξιακή Νευροψυχολογία (Γνωστική ανάπτυξη, 
Ψυχοκινητική ανάπτυξη, Γλωσσική ανάπτυξη) 

Περιεχόµενο 1.1.3.: Θεωρίες της Πλαστικότητας του Εγκεφάλου  

Περιεχόµενο 1.1.4.: Επιστηµονικές µελέτες στην προσωπικότητα των Παιδιών 
(βιολογικό υπόβαθρο)  

Περιεχόµενο 1.1.5.: Θεωρίες της σωµατικής ανάπτυξης του παιδιού  

Περιεχόµενο 1.1.6.: Θεωρίες της λειτουργικότητας του παιδιού  
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Περιεχόµενο 1.1.7.: Συστήµατα κατηγοριοποίησης (ICD, DSM, ICF) 

 
Περιεχόµενο 1.1.8.: Θεωρίες της ψυχολογικής ανάπτυξης του παιδιού  

 
Περιεχόµενο 1.1.9.: Εξελικτική Ψυχολογία (γέννηση έως τα γηρατειά)  
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Περιεχόµενο 1.1.10.: Ψυχοπαθολογία του Παιδιού  
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Μ
ά
θη
σ
η
   

Περιεχόµενο 1.1.11.: Θεωρίες Μάθησης  
 

 
 
 

Περιεχόµενο 1.1.12.: Θεωρίες ψυχο-κοινωνικό-συναισθηµατικής ανάπτυξης  

Περιεχόµενο 1.1.13.: Θεωρίες κοινωνικής προσαρµογής της ανάπτυξης του 
παιδιού  

Περιεχόµενο 1.1.14.: Ψυχολογία των πολιτισµικών διαφορών στην ανάπτυξη  

Περιεχόµενο 1.1.15.: Επιστηµονικές Μελέτες Προσωπικότητας του Παιδιού 
(περιβαλλοντική επίδραση)  
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Περιεχόµενο 1.1.16.: Το παιδί µέσα στα διαφορετικά συστήµατα (µίκρο, µέσο, 
µάκρο, έξω)  

 Περιεχόµενο 1.1.x.: Άλλα σχετικά 
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Οµάδα 2: ∆ιάφορες αναπηρίες ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
  

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση διαφόρων µορφών 
αναπηρίας, των ιατρικών, 
ψυχολογικών και 
κοινωνιολογικών τους 
επιπλοκών.  
 
Γνώση των αιτιών διαφόρων 
αναπηριών  
 
Γνώση των εργαλείων 
αξιολόγησης, ανίχνευσης και 
διάγνωσης της αναπηρίας.  

Ικανότητα αξιολόγησης 
διαφορετικών 
αναπηριών όσον αφορά 
τις µεθόδους 
παρέµβασης και τους 
στόχους.  
 
Ικανότητα να 
εκφράζεται για τις 
πιθανότητες και τους 
περιορισµούς (διάγνωση 
και πρόγνωση). Χρήση 
νέων µέσων για την 
αυτοµόρφωση 
Ικανότητα αναγνώρισης 
της αναπηρίας κάποιου 
µετά από τη χρήση 
συγκεκριµένων και 
σύµφωνα µε το 
επάγγελµα εργαλείων 
αξιολόγησης 
 

Ικανότητα ενηµέρωσης 
γονέων για τις αιτίες, την 
παρούσα κατάσταση, την 
πιθανή πρόγνωση σε σχέση 
µε διάφορες αναπηρίες. (∆ες 
επίσης 4.6 Προσωπικές 
∆εξιότητες) 
 
Ανα-στοχασµός σε θέµατα 
ηθικής (Προγεννητικός 
Έλεγχος….). Ανα-στοχασµός 
σχετικά µε την επίδραση της 
προσωπικότητας στην 
εργασία µε παιδιά µε 
αναπηρίες (∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες)  
 
Γνώση των ψυχο-κοινωνικών 
ζητηµάτων της αναπηρίας.  
(∆ες επίσης 4.3. Αρχές 
∆εοντολογίας στην Ε.Π.) 
 
Γνώση των αρχών 
δεοντολογίας για τις 
διαδικασίες αξιολόγησης και 
της ενηµέρωσης των 
αποτελεσµάτων της 
επικοινωνίας στους γονείς  

 Πρακτική/Κλινική άσκηση 
 

 

Περιεχόµενο 1.2.1.: Γενικές θεωρίες για την αναπηρία: ορισµός, πρόσφατες 
θεωρίες, επιδηµιολογία, µοντέλα αναφοράς (τι είναι η αναπηρία, 
κλπ) Αναπηρία/Ανικανότητα  

Περιεχόµενο 1.2.2.: Νοητική Καθυστέρηση  

Περιεχόµενο 1.2.3.: Κινητικές Αναπηρίες  

Περιεχόµενο 1.2.4.: Αναπτυξιακές αναπηρίες συµπεριλαµβανοµένων των 
αναπηριών χωρίς αιτιολογία  

Περιεχόµενο 1.2.5.: Νευρολογικές αναπηρίες  
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Περιεχόµενο 1.2.6.: Πολλαπλές αναπηρίες  
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Περιεχόµενο 1.2.7.: Κοινά σύνδροµα (Σύνδροµο Down, Εύθραυστο X, Prader 
Willi) συµπεριλαµβανοµένων βασικών ιατρικών επιπλοκών που 
σχετίζονται µε την αναπηρία: κοινά σύνδροµα και βασικά 
στοιχεία βιολογικών παραµέτρων στα γνωστά σύνδροµα  

Περιεχόµενο 1.2.8.: Αισθητηριακές αναπηρίες, προβλήµατα ακοής και όρασης, 
συµπεριλαµβανοµένων των ακουολογικών και οφθαλµολογικών 
περιπτώσεων (ανάπτυξη και παθολογία)  

Περιεχόµενο 1.2.9.: Προβλήµατα συµπεριφοράς συµπεριλαµβανοµένων των 
προβληµάτων κοινωνικής προσαρµογής και των θεωριών της 
προβληµατικής συµπεριφοράς  

Περιεχόµενο 1.2.10.: Αυτισµός 

 

Περιεχόµενο 1.2.11.: Σύνδροµα λιγότερο γνωστά  

 Περιεχόµενο 1.2.x.: Άλλα σχετικά 

  

Περιεχόµενο 1.2.12.: Βασικά στοιχεία γενετικής  

Περιεχόµενο 1.2.13.: Βασικά στοιχεία τοξικότητας σε διάφορες αναπηρίες  

Περιεχόµενο 1.2.14.: Κύριες µελέτες αιτιολογίας των Αναπηριών (π.χ. προ 
γεννητικά-περιγεννητικά-µεταγεννητικά αίτια)  
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Περιεχόµενο 1.2.15.: Βασικά στοιχεία µεταβολικών διαταραχών  

 Περιεχόµενο 1.2.x.: Άλλα σχετικά 

 
Περιεχόµενο 1.2.16.: Η επίδραση των εκπαιδευτικών παραγόντων στην 
αναπηρία συµπεριλαµβανοµένης της Ειδικής Εκπαίδευσης  

Περιεχόµενο 1.2.17.: Η επίδραση των κοινωνικό-συναισθηµατικών 
παραγόντων στην αναπηρία  

Περιεχόµενο 1.2.18.:  Κύριες θεωρίες σχετικές µε ψυχολογικούς παράγοντες 
(συµπεριλαµβανοµένης της Κλινικής Ψυχολογίας)  

Περιεχόµενο 1.2.19.: ∆ιαφορική ∆ιάγνωση και Κατηγοριοποίηση  

Περιεχόµενο 1.2.20.: Παράγοντες Προσωπικότητας σε σχέση µε την αναπηρία  
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Περιεχόµενο 1.2.21.: Συµπεριφορά και αναπηρία  

 

Περιεχόµενο 1.2.22.: Μοντέλα αξιολόγησης για την αναπηρία  
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Περιεχόµενο 1.2.23.: Μοντέλα αξιολόγησης για τις συναισθηµατικές 
διαταραχές και τις διαταραχές προσωπικότητας  
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 Περιεχόµενο 1.2.x: Άλλα σχετικά  

 
Οµάδα 3: Συναφείς τοµείς (παιδαγωγική, γενετική, νευρολογία, 

λογοθεραπεία..) ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Βασικές γνώσεις των 
σχετικών περιοχών ιατρικής, 
ψυχολογίας, εκπαίδευσης και 
αποκατάστασης  
 
(Παρακαλώ σηµειώστε ότι η 
παραπάνω σειρά των 
επιστηµονικών περιοχών 
είναι τυχαία) 

Γνώση των βασικών εννοιών 
συναφών περιοχών.  
Αναγνώριση περιοχών 
πιθανής παρέµβασης ή 
αξιολόγησης  
 
Κατανόηση της γλώσσας και 
των εννοιών των συναφών 
επιστηµονικών περιοχών. 

Γνώση συγκεκριµένων 
πρακτικών και των 
αρχών δεοντολογίας για 
την εργασία στο πεδίο 
της αναπτυξιακής 
αναπηρίας.  
Ικανότητα συνεργασίας 
µε άλλους 
επαγγελµατίες στην ίδια 
ή σε άλλες περιοχές 
εξειδίκευσης.  
(∆ες επίσης 4.3 Οµαδική 
Εργασία 

 

Περιεχόµενο 1.3.1.: Παιδαγωγική (Βασικές έννοιες, φιλοσοφία)  

Περιεχόµενο 1.3.2.: Ειδική Αγωγή  

Περιεχόµενο 1.3.3.: Κλινική Ψυχολογία (Βασικές έννοιες)  

Περιεχόµενο 1.3.4: Κοινωνική εργασία 

Περιεχόµενο 1.3.5: Ψυχοθεραπεία (συµπεριλαµβανοµένης της συµπεριφορικής 
θεραπείας) 

Περιεχόµενο 1.3.6 : Παιγνιοθεραπεία 

Περιεχόµενο 1.3.7: Εργοθεραπεία  

Περιεχόµενο 1.3.8: Φυσικοθεραπεία (αποκατάσταση) 

Περιεχόµενο 1.3.9: Λογοθεραπεία 

Περιεχόµενο 1.3.10.: Νευρολογία συµπεριλαµβανοµένης της νευροφυσιολογίας 
(ανάπτυξη και παθολογία)  

Περιεχόµενο 1.3.11.: Νεογνολογία 

Περιεχόµενο 1.3.12.: Νευρο-παιδιατρική (ανάπτυξη και παθολογία)  



 50

Περιεχόµενο 1.3.13.: Βιοχηµεία (ανάπτυξη και παθολογία)  

Περιεχόµενο 1.3.14.: Νευρολογία (εγκεφαλική ανάπτυξη και παθολογία)  

Περιεχόµενο 1.3.15.: Ορθοπεδική (ανάπτυξη και παθολογία)  

Περιεχόµενο 1.3.16.: Ακουολογία και Οφθαλµολογία (ανάπτυξη και παθολογία)  

Περιεχόµενο 1.3.17: Παραϊατρικές προσεγγίσεις  

Περιεχόµενο 1.3.x: Άλλα σχετικά 

 
Οµάδα 4: Εργαλεία αξιολόγησης για νεαρές ηλικίες ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση εργαλείων και 
µεθόδων αξιολόγησης 
(δοκιµασίες, παρατήρηση, 
κλπ.). 

Κατανόηση του τι µετρούν τα 
εργαλεία και του τι 
σηµαίνουν τα αποτελέσµατα  
 
Ικανότητα επιλογής, χρήσης 
και ερµηνείας του 
κατάλληλου εργαλείου 
αξιολόγησης ανάλογα µε την 
ειδικότητα του επαγγελµατία  
 
Συνεργασία µε άλλους 
ειδικούς για τη 
διεπιστηµονική αξιολόγηση  
 

Ικανότητα ενηµέρωσης 
για τα αποτελέσµατα 
και τις µεθόδους  
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 
 
Αναστοχασµός για την 
εγκυρότητα των 
εργαλείων αξιολόγησης 
και των προσωπικών 
παρατηρήσεων  

 Πρακτική Εφαρµογή/κλινική άσκηση 
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Περιεχόµενο 1.4.7.: Τεχνικές παρατήρησης βρέφους  

Περιεχόµενο 1.4.8.: Ψυχολογικές δοκιµασίες  

Περιεχόµενο 1.4.9.: Τεχνικές παιγνιοθεραπείας  

Περιεχόµενο 1.4.10.: Λειτουργικά δοκιµασίες (γνωστικές δοκιµασίες, 
δοκιµασίες κινητικής ανάπτυξης, κλπ)  

Περιεχόµενο 1.4.11.: Αναπτυξιακές Λίστες Ελέγχου  

Περιεχόµενο 1.4.12.: Μέθοδοι παρατήρησης  
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Περιεχόµενο 1.4.13.: Άλλα σχετικά  

 

Περιεχόµενο 1.4.1.: Βασικές αρχές της περιγραφικής και επαγωγικής 
στατιστικής  

Περιεχόµενο 1.4.2.: Βασικές αρχές ψυχοµετρίας  

Περιεχόµενο 1.4.3.: Βασικές αρχές των σταθµισµένων δοκιµασιών αξιολόγησης 
(βιο-ιατρικές παράµετροι, κλπ…)  

Περιεχόµενο 1.4.4.: Τεχνικές Αξιολόγησης (ψυχολογικές, εκπαιδευτικές που 
προσανατολίζονται στο οικογενειακό σύστηµα, 
συµπεριλαµβανοµένης της γνώσης δοµηµένου πλάνου/εργαλείου 
για την επίδραση του περιβάλλοντος στο παιδί και την ανάπτυξή 
του  

Περιεχόµενο 1.4.5.: Βασικές αρχές των αναπτυξιακών δοκιµασιών  

Περιεχόµενο 1.4.6.: Ποσοτική και Ποιοτική ερµηνεία της διαδικασίας 
αξιολόγησης  

Θ
εω
ρ
η
τι
κ
ή
 Π
ρ
όσ
λη
ψ
η
 

Περιεχόµενο 1.4.x.: Άλλα σχετικά 
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Οµάδα 5: Η επίδραση του περιβάλλοντος ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των περιβαλλοντικών 
επιδράσεων  

Ικανότητα εργασίας σε 
διάφορες καταστάσεις και 
κοινωνικές περιστάσεις και 
ικανότητα εντοπισµού πηγών 
στήριξης και των 
περιορισµών που 
υπαγορεύονται από 
περιβαλλοντικούς 
παράγοντες   

Γνώση στο να λειτουργεί 
κάποιος σε συγκεκριµένες 
περιστάσεις εφαρµόζοντας 
τις αρχές δεοντολογίας  
∆ες επίσης 4.6 Προσωπικές 
∆εξιότητες 

 

Περιεχόµενο 1.5.1.: Οικολογικές Θεωρίες (Γνώση του περιβάλλοντος και της κοινωνίας)  

Περιεχόµενο 1.5.2.: Θεωρίες θρησκευτικών διαφορών (αντιµετώπιση της αναπηρίας)  

Περιεχόµενο 1.5.3.: Βασικές αρχές κοινωνιολογίας (κοινωνιολογία της οικογένειας, 
πολιτισµική κοινωνιολογία, κοινωνιολογία παθολογικών καταστάσεων)  

Περιεχόµενο 1.5.4.: Βασικές αρχές των ∆ικαιωµάτων του Πολίτη/Κοινωνικών ∆ικαιωµάτων 
(ειδικά για τα Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες) 

Περιεχόµενο 1.5.x.: Άλλα σχετικά 
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4.2. ΒΑΣΙΚΗ περιοχη: επαφη ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 15-20 ECTS 
 

ΒΑΣΙΚΟ 
 
1. Λαµβάνοντας υπόψιν τις οικογένειες  
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των οικογενειακών 
αναγκών, των πόρων και της 
λειτουργίας της οικογένειας  
 
Γνώση των οικογενειακών 
συστηµάτων και της 
συστηµικής προσέγγισης  
 
Γνώση των πλαισίων γύρω 
από την οικογένεια  
 
 

Ικανότητα συνεργασίας µε 
γονείς  
 
Ικανότητα σχέσης σεβασµού 
µε τις οικογένειες  
 
Ικανότητα αναγνώρισης των 
πλαισίων γύρω από την 
οικογένεια και των 
επιδράσεων τους  
 
Ικανότητα σεβασµού των 
οικογενειακών αξιών  
 
Ικανότητα αναγνώρισης της 
σύγκρουσης των 
συµφερόντων  
 
Ικανότητα επικοινωνίας 
σχετικά µε διαφορετικές 
αντιλήψεις  
 

Αναπτυξιακή 
προσέγγιση της 
οικογένειας ως 
σύστηµα.  
 

Ανεκτικότητα της 
κοινωνικής 
διαφορετικότητας των 
οικογενειών.  
 

Αναγνώριση της 
ανάγκης για αλλαγές.  
 
Ανα-στοχασµός των 
προσωπικών και 
επαγγελµατικών 
στάσεων, 
αποδεχόµενος/η την 
οικογένεια ως σύστηµα.  
 
Αποδοχή της 
υπευθυνότητας για τις 
προσωπικές 
δραστηριότητες  
 
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

 
2. Ανίχνευση των ατοµικών εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε την 
“Επαφή µε την οικογένεια” 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 
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Γνώση των ατοµικών 
επαγγελµατικών αναγκών σε 
σχέση µε τη βασική περιοχή 
“σχέση µε την οικογένεια” 
(βασισµένη στον ατοµικό 
φάκελο επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης) 

Ο εκπαιδευόµενος θα 
πρέπει να είναι σε θέση 
να αξιολογεί τις ανάγκες 
του/της για περαιτέρω 
συµπληρωµατικά 
περιεχόµενα που να 
βασίζονται στην αρχική 
του/της εκπαίδευση  

Ικανότητα αναστοχασµού 
των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών.  

 
 

Οµάδα 1: ∆ιάφορες προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι οικογένειες 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Αξιολόγηση των αναγκών της 
οικογένειας και κάθε µέλους  
 
Κατάλληλος τρόπος 
επικοινωνίας 
(οµιλία/ακρόαση) µε την 
οικογένεια σε σχέση µε την 
αναπηρία του παιδιού  

Θετικές στάσεις 
απέναντι στις 
οικογένειες που 
αντιµετωπίζουν 
ιδιαίτερες δυσκολίες 
(εξαιτίας της αναπηρίας 
του παιδιού, κλπ.)  
Συναισθηµατική 
σταθερότητα και 
αυτοέλεγχος σε κρίσιµες 
καταστάσεις.  
Κριτική σκέψη 
(αναστοχασµός…)  
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

Αναπτυξιακά στάδια της 
οικογένειας, Ανάγκες της 
οικογένειας και προσωπικές 
ανάγκες. 
 
Στρατηγικές προσέγγισης 
των προβληµάτων της 
οικογένειας  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο: 2.1.1: Κύκλοι της οικογένειας και κρίσεις  

Περιεχόµενο 2.1.2: Νέες µορφές οικογενειών (µονογονεικές κλπ) σε σχέση µε την 
πολιτισµική και κοινωνική διαφοροποίηση  

Περιεχόµενο 2.1.x: Άλλα σχετικά 
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Οµάδα 2: Οικογενειακά συστήµατα –προσαρµογή στην αναπηρία 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές Ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Αναγνώριση και 
εντοπισµός των 
πηγών στήριξης 
(εσωτερικών και 
εξωτερικών) και η 
χρήση τους.  

Επαγγελµατική δεοντολογία 
αναφορικά µε θετικές στάσεις 
προς την αναπηρία. 
 
Ενσυναίσθηση, Αναστοχασµός, 
Κριτική Σκέψη/Αναθεώρηση 
των προσωπικών 
επαγγελµατικών αξιών, στάσεων/ 
Αναθεώρηση της προσωπικής 
επαγγελµατικής ταυτότητας 
(λειτουργίες και ρόλοι µέσα σε 
οικογένειες µε ιδιαίτερες 
δυσκολίες) ∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

Θεωρίες και µοντέλα 
προσαρµογής στην αναπηρία.  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο.: 2.2.1 Μοντέλα προσαρµογής στην αναπηρία  

Περιεχόµενο.: 2.2.2 Η κατάσταση των αδερφών και των παππούδων-γιαγιάδων  

Περιεχόµενο: 2.2.3 Η Έγκαιρη Παρέµβαση ως µέρος του οικολογικού συστήµατος των 
οικογενειών (ρόλος των ειδικών)  

Περιεχόµενο.: 2.2.x Άλλα σχετικά 
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Οµάδα 3: Οικογενειακά συστήµατα – προσαρµογή στη µειονεκτικότητα 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Αναγνώριση και 
εντοπισµός των πηγών 
στήριξης (εσωτερικών και 
εξωτερικών) και η χρήση 
τους.  

Επαγγελµατική 
δεοντολογία αναφορικά µε 
θετικές στάσεις σε 
περιπτώσεις κοινωνικών 
προβληµάτων 
 
Ενσυναίσθηση, 
Αναστοχασµός, Κριτική 
Σκέψη/Αναθεώρηση των 
προσωπικών 
επαγγελµατικών αξιών, 
στάσεων  
Αναθεώρηση της 
προσωπικής 
επαγγελµατικής 
ταυτότητας (λειτουργίες 
και ρόλοι µέσα σε 
οικογένειες µε ιδιαίτερες 
δυσκολίες).  
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

Θεωρίες και µοντέλα 
προσαρµογής σε περιπτώσεις 
κοινωνικών προβληµάτων 
(π.χ. εξαιτίας οικονοµικών ή 
εθνικών λόγων).  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο 2.3.1.: Η επίπτωση της κοινωνικής µειονεξίας στις οικογένειες  

Περιεχόµενο 2.3.2: Η επίπτωση της µετανάστευσης στις οικογένειες  

Περιεχόµενο 2.3.3: Η επίπτωση των ψυχιατρικών διαταραχών στην οικογένεια (ενός 
τουλάχιστον µέλους της οικογένειας)  

Περιεχόµενο 2.3.x Άλλα σχετικά 
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Οµάδα 4: ∆ιάφορες προκλήσεις που αντιµετωπίζουν οι ειδικοί στην 
επικοινωνία και αλληλεπίδραση µε τα οικογενειακά συστήµατα 

ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 

Σχετική γνώση 
Σχετικές 
ικανότητες 

Ευρύτερες Προσωπικές ∆εξιότητες 

Χρήση των 
στρατηγικών για 
την κατανόηση 
της οικογένειας  

Αποδοχή της ευθύνης για τις 
προσωπικές δράσεις (θετικές ή 
αρνητικές)  
Αναστοχασµός για την αναγνώριση των 
προσωπικών αντιδράσεων σε 
περιπτώσεις µε ιδιαίτερες δυσκολίες 
Ικανότητα προσαρµογής της γνώσης 
και στάσης απέναντι στους άλλους µε 
σκοπό τη συναίνεση  
∆ες επίσης 4.6 Προσωπικές Ικανότητες 

Επικοινωνιακές θεωρίες 
και στρατηγικές, 
Επαγγελµατικές και 
οικογενειακές σχέσεις.  
Σύγχρονοι τρόποι 
επικοινωνίας (γραπτή, 
προφορική) Επικοινωνία 
σε διάφορα 
πλαίσια/περιβάλλοντα 
(γραφείο/σπίτι)  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο 2.4.1.: Επαγγελµατικές και οικογενειακές σχέσεις βασισµένες στην 
επικοινωνία (συµπεριλαµβανοµένων των τεχνικών επικοινωνίας)   

 
Οµάδα 5: Να ενδυναµώσουν τις οικογένειες (ενδυνάµωση, ανθεκτικότητα) 
και να γνωρίσουν την έννοια της συνεργασίας ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες  
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Χρήση βασικών αρχών και 
εργαλείων αξιολόγησης των 
αναγκών και των επιθυµιών της 
οικογένειας που σχετίζονται µε την 
εκπαίδευση του παιδιού, 
Χρήση των βασικών στρατηγικών 
της διαχείρισης πηγών στήριξης 
συµπεριλαµβάνοντας τις 
οικογένειες στην διαδικασία  
 
Εντοπισµός σύγκρουσης 
συµφερόντων, στρατηγικές 
επίλυσης τους σε σχέση µε τους 
υπάρχοντες πηγές στήριξης  

Αποδοχή της ισότητας µέσα στην οµάδα 
(ανάµεσα στα µέλη 
συµπεριλαµβανοµένων των 
οικογενειών), 
Θετικές επαγγελµατικές στάσεις 
/ικανότητες που διευκολύνει την 
εργασία µε την οικογένεια, 
Αναστοχασµός πάνω σε διάφορους 
τρόπους µε τους οποίους µια οικογένεια 
αλληλεπιδρά και παρουσιάζει κάποια 
συµπεριφορά (υπερπροστασία).  
∆ες επίσης 4.4 Εξατοµικευµένοι 
Μέθοδοι Παρέµβασης και  
4.6 Προσωπικές ∆εξιότητες 

Γνώση σχεδιασµού της 
στήριξης και της 
διαχείρισης της 
οικογένειας, Μοντέλα και 
εµπειρίες ενεργοποίησης 
πηγών στήριξης, 
συνεργασία µε την 
οικογένεια στην Ε.Π. 

 

Έννοιες ενδυνάµωσης, 
αντιµετώπισης, συνοχής 
και ανεκτικότητας  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 
Περιεχόµενο: 2.6.1 Ενδυνάµωση και ενίσχυση της προσαρµογής στο πρόγραµµα της 
Έγκαιρης Παρέµβασης   

 
4.3. Βασικη περιοχη:  ΟΜΑ∆ΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ  5-10 ECTS 
 

ΒΑΣΙΚΟ 
 
1. Βασικές διαστάσεις και διαδικασίες της διεπιστηµονικής οµάδας  
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γενική θεωρητική γνώση 
πάνω στο θέµα “Οµαδική 
εργασία” 
 

- Τι είναι η εργασία σε 
οµάδα 

- Βασικές άξονες ή 
δυναµικές των 
οµάδων 

- Η επικοινωνία στις 
οµάδες. 

Οι εκπαιδευόµενοι θα πρέπει 
να είναι σε θέση να 
εργάζονται σε µια οµάδα. 
Εφαρµογή τεχνικών και 
στρατηγικών εργασίας σε 
οµάδα. Χρήση 
επικοινωνιακών ικανοτήτων 
και δεξιοτήτων π.χ. χρήση 
της «ιδίας γλώσσας». Το να 
έχει κάποιος τις ίδιες 
αντιλήψεις για την Ε.Π. Το 
να υπάρχει συναίνεση για τα 
θέµατα δεοντολογίας.  
 

Αξίες: δέσµευση, 
σεβασµός και µη-
παρεµβατική 
συµπεριφορά.  
Συµπεριφορές 
προσεκτικής ακρόασης, 
ενσυναίσθησης, 
ενεργητικής 
συµµετοχής, θετικής 
στάσης προς τη µάθηση 
και την εργασία στην 
οµάδα.  
Γνώση του ξεκάθαρου 
και µε σεβασµό τρόπου 
µετάδοσης της γνώσης 
τους και των ιδεών τους  
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές Ικανότητες 
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2. Ανίχνευση των ατοµικών εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε την 
“Οµαδική εργασία” 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες  
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των ατοµικών 
επαγγελµατικών αναγκών σε 
σχέση µε την βασική περιοχή 
“Οµαδική εργασία” 
(βασισµένη στο ατοµικό 
φάκελο επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης)  

Ο εκπαιδευόµενος θα 
πρέπει να είναι σε θέση 
να αξιολογεί τις ανάγκες 
του/της για περαιτέρω 
συµπληρωµατικά 
περιεχόµενα που να 
βασίζονται στην αρχική 
του/της εκπαίδευση  

Ικανότητα αναστοχασµού 
των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών.  
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Οµάδα 1: Κάνοντας τις οµάδες να δουλέψουν ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Οι εκπαιδευόµενοι θα 
πρέπει να επιδεικνύουν 
ικανότητα όταν 
διευθύνουν, ηγούνται και 
οργανώνουν οµάδες.  
Εφαρµογή και 
τοποθέτηση σε πλαίσιο 
τεχνικών και στρατηγικών 
της οµαδικής εργασίας. 
Χρήση επικοινωνιακών 
επιδεξιοτήτων και 
ικανοτήτων.  

Αξίες: δέσµευση, σεβασµός και 
µη-παρεµβατική συµπεριφορά.  
Συµπεριφορές προσεκτικής 
ακρόασης, ενσυναίσθησης, 
ενεργητικής συµµετοχής, θετικής 
στάσης προς τη µάθηση και την 
εργασία στην οµάδα.  
Γνώση ξεκάθαρου και µε 
σεβασµό τρόπου µετάδοσης της 
γνώσης και των ιδεών της.  
∆ες επίσης 4.6 Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Καλή γνώση της 
«εργασίας σε οµάδα» 
και γνώση για ειδικές 
λειτουργίες  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) σε σχέση µε π.χ. 
την εποπτεία στην οµάδα  

 
 
Περιεχόµενο 3.1.1.: Καθοδήγηση οµάδων 

 
Περιεχόµενο 3.1.2.: Κινητοποίηση οµάδων 

Περιεχόµενο 3.1.3.: Προαπαιτούµενα προσόντα για την εργασία στην Ε.Π.  

 
Περιεχόµενο 3.1.4.: Συµπεριφορές για την εργασία σε οµάδα (διαχείριση της 
διαφορετικότητας στις οµάδες)  

 
Περιεχόµενο 3.1.5.: ∆ηµιουργία οµάδας γύρω από το παιδί: (διεπιστηµονικές, 
πολυεπιστηµονικές και δια-επιστηµονικές οµάδες π.χ. ανάπτυξη και ανταλλαγή 
µοντέλων)  

Περιεχόµενο 3.1.6.: Συντονισµός οµαδικής εργασίας (άτοµο αναφοράς)  

Περιεχόµενο 3.1.7.: Συντονισµός µε την οικογένεια (µέσα στο κέντρο) και των διαφόρων 
υπηρεσιών  

Περιεχόµενο 3.1.8.: Εποπτεία και ενδοσκόπηση οµάδων  

Περιεχόµενο 3.1.x.: Άλλα σχετικά 
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Οµάδα 2: Ηθική στην Ε.Π. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

∆εξιότητα εξασφάλισης 
απορρήτου, ιδιωτικής ζωής και 
προστασίας δεδοµένων των 
οικογενειών και των παιδιών στα 
κέντρα Ε.Π. 
Προσαρµογή της εργασίας στα 
πιστεύω, στις αρχές και στις 
πρακτικές ανατροφής των 
οικογενειών  

∆έσµευση 
Σεβασµός 
Ενδιαφέρον για την 
αξιολόγηση  
Αναστοχασµός 
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

Γνώση των θεµάτων 
ηθικής στην Ε.Π. 

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο 3.2.1.: Αρχές ∆εοντολογίας: Απόρρητο, ιδιωτικότητα, προστασία 
δεδοµένων, κλπ  

Περιεχόµενο 3.2.2.: Θέµατα ∆εοντολογίας στην Ε.Π.  

Περιεχόµενο 3.2.3.: Προσαρµογή των πρακτικών της Ε.Π. στις αξίες, πιστεύω και 

πολιτισµικές πρακτικές κάθε οικογένειας  

Περιεχόµενο 3.2.x.: Άλλα σχετικά 

 

Οµάδα 3: Ποιότητα της Ε.Π. (ως µια οµαδική διεργασία) 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Ικανότητα χρήσης 
πρωτοκόλλων και 
εργαλείων αξιολόγησης  
Χρήση στρατηγικών 
ώστε να εµπλακούν όλοι 
οι ειδικοί στο κέντρο.  

Σεβασµός, θετική 
αξιολόγηση των 
οικογενειών και των 
ειδικών του κέντρου.   
∆έσµευση σε θέµατα 
δεοντολογίας.  
∆ες επίσης 4.6 Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση της αξιολόγησης της 
ποιότητας της εργασίας και/ή 
της οµάδας  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 
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Περιεχόµενο 3.3.1.: Παράµετροι, υπό-παράµετροι και δείκτες Ποιότητας για τα κέντρα 
Ε.Π.   

Περιεχόµενο 3.3.2.: Μοντέλα, συστήµατα, πρωτόκολλα και εργαλεία αξιολόγησης της 
διαχείρισης της ποιότητας των οµάδων  

Περιεχόµενο 3.3.3.: Συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων κατά την αξιολόγηση της 
υπηρεσίας  

Περιεχόµενο 3.3.x.: Άλλα σχετικά 

 
Οµάδα 4: Έρευνα στην Ε.Π.  ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των ερευνών 
στην Ε.Π. 

Οι εκπαιδευόµενοι θα πρέπει να 
είναι ικανοί να χρησιµοποιούν 
βάσεις δεδοµένων, να ψάχνουν 
στη βιβλιογραφία και να 
χρησιµοποιούν πηγές.   
 
Να κατανοούν και να ερµηνεύουν 
αποτελέσµατα ερευνών σχετικά 
µε την καθηµερινή εργασία.  
 
Σχεδιασµός και πραγµατοποίηση 
ερευνητικού έργου στο κέντρου 
τους (π.χ. ικανότητα ανίχνευσης 
και καθορισµού αναγκών ή 
προβληµάτων, καθορισµός 
στόχων και κατάλληλης 
µεθοδολογίας, κλπ) µε την 
υποστήριξη κάποιου ειδικού  

∆έσµευση, σεβασµός, 
επιµέλεια, ενδιαφέρον 
και αναστοχασµός.  

 

Περιεχόµενο 3.4.1.: Εισαγωγή στην έρευνα 

Περιεχόµενο 3.4.2.: Πρόσφατες έρευνες στην Ε.Π. 

Περιεχόµενο 3.4.3.: ∆ιαχείριση έργων 

Περιεχόµενο 3.4.x.: Άλλα σχετικά 
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4.4. Βασικη ΠΕΡΙΟΧΗ:  εξατοµικευµενες ΜΕΘΟ∆ΟΙ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗΣ 20 
ECTS 
 

ΒΑΣΙΚΟ 
 
1. Σχεδιασµός της διαδικασίας της ατοµικής παρέµβασης  
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Ικανότητα ερµηνείας 
αποτελεσµάτων βασισµένα σε 
διεπιστηµονικές αξιολογήσεις 
Ικανότητα διατύπωσης 
υποθέσεων σχετικών µε την 
επιλογή κατάλληλων 
µοντέλων εργασίας (γιατί 
κάνουµε κάτι και µε ποιο 
σκοπό)  
 
Ικανότητα συγγραφής 
πολυδιάστατου προσωπικού 
πλάνου εργασίας  
 
Σύνδεση της αξιολόγησης µε 
τους στόχους και 
διεπιστηµονική διαδικασία/ 
∆ηµιουργία και ανταλλαγή 
λειτουργικών και 
ρεαλιστικών στόχων που να 
βασίζονται σε υπάρχουσες 
πηγές στήριξης 
 
∆ιατύπωση υποθέσεων και 
χρήση µεθόδων εργασίας 
βασισµένα σε εµπειρικά 
δεδοµένα  
 
Ικανότητα διατύπωσης 
στόχων στους γονείς και/ή σε 
άλλους συνεργάτες 

Εργασία και 
ανταλλαγή εµπειριών 
και/ή υποθέσεων µέσα 
σε µια οµάδα  
Ευελιξία σε σχέση µε 
µοντέλα εργασίας 
Ικανότητα 
διατύπωσης 
προσωπικών 
ερωτηµάτων-απόψεων  
Ικανότητα 
αξιολόγησης και 
ανταλλαγής 
ρεαλιστικών στόχων. 
Αντιµετώπιση των µη 
ρεαλιστικών 
προσδοκιών.  
 
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση του τρόπου σύνδεσης 
αξιολόγησης και παρέµβασης 
(που προσανατολίζεται στις 
πηγές στήριξης)  
 
Γνώση του τρόπου χρήσης 
υποθέσεων και συσχετισµού 
τους µε µοντέλα.  
 
Γνώση του τρόπου 
προσδιορισµού λειτουργιών 
και ρεαλιστικών στόχων  
 
Προσωποκεντρικός 
σχεδιασµός  
Γνώση των εργασιακών 
συµβολαίων  

Σηµασία της πρακτικής µεταφοράς (δες 4.7) 
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2. Ανίχνευση των ατοµικών εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε τις 
“Εξατοµικευµένες Μέθοδοι Παρέµβασης” 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των ατοµικών 
επαγγελµατικών αναγκών σε 
σχέση µε την βασική περιοχή 
“εξατοµικευµένες µέθοδοι 
παρέµβασης” (που να 
βασίζεται στον ατοµικό 
φάκελο επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης)  

Ο εκπαιδευόµενος θα 
πρέπει να είναι σε θέση 
να αξιολογεί την ανάγκη 
του/της για περαιτέρω 
συµπληρωµατικά 
περιεχόµενα που να 
βασίζονται στην αρχική 
του/της εκπαίδευση  

Ικανότητα αναστοχασµού 
των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών.  

 
 
Οµάδα 1:Βασικές έννοιες και φιλοσοφίες στην Ε.Π. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση της ιστορικής 
ανάπτυξης της Ε.Π.  (γνώση 
των µοντέλων) 
συµπεριλαµβανοµένης της 
ανάπτυξης των διαφορετικών 
σηµαντικών εννοιών 
(πρόληψη, προσανατολισµός 
προς την οικογένεια, 
προσανατολισµός προς τις 
ανάγκες)  

Γνώση της σύνδεσης µεταξύ 
της πρακτικής της Ε.Π. και 
του θεωρητικού και 
ιστορικού υπόβαθρου  
 
Αναστοχασµός για τις 
επιπτώσεις σύµφωνα µε ένα 
µοντέλο θεωρίας και 
εργασίας.  
 

Αναστοχασµός για τα 
προσωπικά κίνητρα σε 
σχέση µε την εργασία 
στην Ε.Π. 
 
Ικανότητα χρήσης 
µοντέλων µε ένα 
δυναµικό τρόπο  
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

 

Περιεχόµενο 4.1.1.: Ιστορία της Ε.Π. 

Περιεχόµενο 4.1.2.: Γενική γνώση των βασικών εννοιών  

Περιεχόµενο 4.1.3.: Μοντέλα της Ε.Π.  
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Οµάδα 2: Μετρήσιµες µέθοδοι παρέµβασης ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες  
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Ικανότητα χρήσης της 
γνώσης και των 
ικανοτήτων σε σχέση µε 
την φυσιολογική 
ανάπτυξη, την αναπηρία 
και τις 
θεραπευτικές/παροχή 
ερεθισµάτων τεχνικές µε 
έναν τρόπο που να έχει 
σηµασία για το παιδί.   
 
Ικανότητα ανάπτυξης 
πρωτοβουλιών που 
δηµιουργούν τις 
προϋποθέσεις αλλαγών σε 
σύνθετα οικογενειακά 
συστήµατα  
 
Συµβουλευτική 
οικογένειας 

Ενδυνάµωση των 
παιδιών ακολουθώντας 
τον τρόπο που ενεργούν 
τα παιδιά 
 
Ικανότητα ενίσχυσης και 
δηµιουργίας εµπειριών/ 
δραστηριοτήτων  για το 
παιδί και την οικογένεια 
βασισµένες στο ευρύτερο 
κοινωνικό πλαίσιο του 
παιδιού.  
 
Να επιδεικνύει 
«ενδιαφέρον» για την 
επικοινωνία και 
κατανόηση του ρόλου 
του ως σύµβουλος  

Γνώση της ενδυνάµωσης που 
βασίζεται στην υπόθεση και 
των µεθόδων παροχής 
ερεθισµάτων σε 
διαφορετικούς 
αναπτυξιακούς τοµείς του 
παιδιού: π.χ. κινητική 
ανάπτυξη, γνωστικός τοµέας, 
αντίληψη, γλώσσα και 
επικοινωνία, κοινωνικό-
συναισθηµατική ανάπτυξη, 
παιχνίδι…)  
Μέθοδοι ενδυνάµωσης της 
οικογένειας και σηµαντικών 
άλλων  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Γ
εν
ικ
ό 
 

Περιεχόµενο 4.2.1: Προσεγγίσεις βασισµένες σε δεδοµένα  

Περιεχόµενο 4.2.2: Παιδοκεντρικές παρεµβάσεις βασισµένες στην ολιστική 
θεωρία από την παιδαγωγική, ψυχολογική, κοινωνική και ιατρική/παραϊατρική 
άποψη  

Π
α
ιδ
οκ
εν
τρ
ικ
ές
  

Περιεχόµενο 4.2.3: ∆ιδακτική παροχής ερεθισµάτων στο παιδί  

 



 66

 

Περιεχόµενο 4.2.4: Οικογενειοκεντρικές µέθοδοι παρέµβασης   

Περιεχόµενο 4.2.5: Σχεδιασµός Προγράµµατος Υποστήριξης Οικογένειας σε 
συνεργασία µε την οικογένεια   

Περιεχόµενο 4.2.6.: Θεωρίες οικογενειακής συµβουλευτικής µε τεχνικές 
επικοινωνίας  

Ο
ικ
ογ
εν
ει
οκ
εν
τρ
ικ
ές
 µ
έθ
οδ
οι
 

π
α
ρ
έµ
βα
σ
η
ς 
 

Περιεχόµενο 4.2.7 : Παρέµβαση σε περιστάσεις κρίσεων 

Π
ερ
ιβ
ά
λ-
 

λο
ν Περιεχόµενο 4.2.8: Μέθοδοι περιβαλλοντικής παρέµβασης  

 Περιεχόµενο 4.2.x. : Άλλα σχετικά 

 
 

Οµάδα 3: Τεκµηρίωση   ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Να χρησιµοποιεί τα διάφορα 
συστήµατα καταγραφής και να 
ανταλλάσσει σχετικές 
πληροφορίες 
Βασισµένα στον κώδικα 
δεοντολογίας (προστασία 
δεδοµένων!)  

Να µπορεί να 
εκφράζεται για θέµατα 
δύσκολα (αναπηρία, 
πρόγνωση…)  
 
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

Να γνωρίζει τους 
τρόπους και τους 
κανόνες καταγραφής 
πληροφοριών και τα 
διάφορα συστήµατα  

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο 4.3.1: Καταγραφή της διαδικασίας παρέµβασης  

Περιεχόµενο 4.3.x: Άλλα σχετικά 
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Οµάδα 4: Ε.Π. - διαδικασία και αποτέλεσµα - αξιολόγηση 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Καθορισµός µιας ξεκάθαρης 
στρατηγικής αξιολόγησης  
 
Ικανότητα διαφοροποίησης 
διαφόρων στρατηγικών 
αξιολόγησης και αξιολόγησης 
της αποτελεσµατικότητας 
στρατηγικών 
 
Σύνδεση των 
εξατοµικευµένων στόχων µε 
την παρέµβαση και την 
αξιολόγηση σε 
προκαθορισµένα και 
µετρήσιµα κριτήρια  

Το να ενδιαφέρεται 
κάποιος για τα 
αποτελέσµατα της 
εργασίας του και να 
µπορεί να προβαίνει 
σε αλλαγές µε βάση 
αυτά ή την 
ανατροφοδότηση 
 
Να µπορεί να επιλέγει 
την κατάλληλη 
µέθοδο για κάποιο 
πρόβληµα 
 
Ικανότητα 
αυτοκριτικής και 
αξιολόγηση 
προσωπικής 
συµπεριφοράς  

Γνώση των διαφόρων 
συστηµάτων και επιπέδων 
αξιολόγησης (εννοιολογικών, 
δοµικών, σταθµισµένων, 
προσανατολισµένα στο 
αποτέλεσµα) και εργαλείων  
 
Γνώση αυτό-αξιολόγησης, 
εσωτερικής και εξωτερικής 
αξιολόγησης 
 
Γνώση της σύνδεσης 
ανάµεσα στις διεργασίες 
προσδιορισµού στόχων, 
παρέµβασης, καταγραφής και 
αξιολόγησης  
 

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο 4.4.1.: Γενικά ζητήµατα αξιολόγησης (επίπεδα αξιολόγησης)  

Περιεχόµενο 4.4.2.: Τρόπος και εργαλεία αξιολόγησης  

Περιεχόµενο 4.4.3.: Κριτήρια αξιολόγησης  

Περιεχόµενο 4.4.4.: Σύνδεση διαχείρισης της ποιότητας, καταγραφή και αξιολόγηση 

Περιεχόµενο 4.4.5.; Άλλα σχετικά 
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4.5. Βασικη ΠΕΡΙΟΧΗ: συγκεκριµενες ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΕς δεξιοτητες  5-10 
ECTS 
 
 

ΒΑΣΙΚΟ 
 

1. Λειτουργίες και ρόλοι µέσα στα κέντρα Ε.Π.  
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Να µπορεί κάποιος να 
αναγνωρίζει τους ρόλους και 
τις λειτουργίες των διαφόρων 
ειδικών (π.χ. που απορρέουν 
από τη βασική τους 
εκπαίδευση  

Ξεκάθαρη και µε 
σεβασµό επικοινωνία  
  

Γνώση των διαφορετικών 
λειτουργιών και ρόλων σε ένα 
κέντρο Ε.Π.  
 
Γνώση των λειτουργιών και 
των ρόλων και των 
επικαλύψεων 
 
 

 

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

 
2. Ανίχνευση των ατοµικών εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε τις 
“συγκεκριµένες λειτουργικές δεξιότητες” 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των ατοµικών 
επαγγελµατικών αναγκών σε 
σχέση µε την βασική περιοχή 
“συγκεκριµένες λειτουργικές 
δεξιότητες” (που να 
βασίζεται στον ατοµικό 
φάκελο επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης)  

Ο εκπαιδευόµενος θα 
πρέπει να είναι σε θέση 
να αξιολογεί την ανάγκη 
του/της για περαιτέρω 
συµπληρωµατικά 
περιεχόµενα που να 
βασίζονται στην αρχική 
του/της εκπαίδευση  

Ικανότητα αναστοχασµού 
των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών.  
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Οµάδα 1: Λόγω της λειτουργίας στην οµάδα Ε.Π. ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Συντονισµός της οµάδας 
ακολουθώντας τεχνικές 
διαχείρισης, λαµβάνοντας 
υπόψη τη διαχείριση του 
ανθρώπινου δυναµικού, τις 
δηµόσιες σχέσεις και τη 
δηµιουργία δικτύων, την 
ποιότητα διαχείρισης, κλπ.  

Ξεκάθαρη και µε 
σεβασµό επικοινωνία, 
ικανότητα ακρόασης, 
χρήση εργαλείων 
παρακολούθησης  
  

Γνώση τεχνικών διαχείρισης, 
δηµοσίων σχέσεων και 
δηµιουργίας δικτύων, 
ποιοτικής διαχείριση, κλπ.  
 

 

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 

Περιεχόµενο 5.1.1.: Καθοδήγηση οµάδας  

Περιεχόµενο 5.1.2.: ∆ιαχείριση ανθρώπινου δυναµικού  

Περιεχόµενο 5.1.3.: Παρακολούθηση και έλεγχος  

Περιεχόµενο 5.1.4.: ∆ηµόσιες σχέσεις και δηµιουργία δικτύων  

Περιεχόµενο 5.1.5.: ∆ιαχείριση ποιότητας  

Περιεχόµενο 5.1.6.: Άλλα θέµατα που σχετίζονται µε τη διαχείριση  

Περιεχόµενο 5.1.7.: Θέµατα που σχετίζονται µε άλλες λειτουργίες, π.χ. υπεύθυνος 
περίπτωσης, Ειδικός ICT, υπεύθυνος ποιότητας  
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Οµάδα 2: Λόγω των οµάδων –στόχων ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές επιδεξιότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Ικανότητα δράσης και 
επικοινωνίας στο πλαίσιο 
διαφορετικών ηθικών αξιών.  
Ενασχόληση µε διαφορετικά 
συστήµατα ηθικών αξιών 

Ευελιξία προσαρµογής 
σε διαφορετικές µορφές 
αναπηρίας  
 
∆ες επίσης 4.6 
Προσωπικές ∆εξιότητες 

Γνώση των πολιτισµικών, 
γλωσσικών και κοινωνικό-
οικονοµικών διαφορών, 
συµπεριλαµβανοµένης της 
γνώσης της κοινωνικής 
κατασκευής της αναπηρίας 
και της ανάπτυξης 
κοινωνικών συµπεριφορών 
προς διαφορετικές οµάδες 
ανθρώπων 
Γνώση στρατηγικών 
παρέµβασης σύµφωνα µε τις 
ανάγκες της κάθε οµάδας 
(π.χ. θέµατα 
υποχωρητικότητας, 
εθελοντικής συνεργασίας)  
Γνώση των διαφορετικών 
συστηµάτων µε διαφορετικές 
αξίες  
Γνώση των στρατηγικών 
παρέµβασης που είναι 
σχετικές µε τις ανάγκες της 
οµάδας-στόχου.  

Πολύ µεγάλη σηµασία της πρακτικής εφαρµογής και 
του αναστοχασµού 

 
Περιεχόµενο 5.2.1: Οικογένειες µεταναστών, κοινωνικά µειονεκτούσες οικογένειες; 

Οµάδες-στόχοι που δεν ανήκουν στις τυπικές αναπηρίες (π.χ. παιδιά µε 
ADHD, παιδιά γονέων µε ψυχιατρικές διαταραχές)  

Περιεχόµενο 5.2.2.: Άλλα 
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Οµάδα 3: Λόγω των θεσµικών απαιτήσεων ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ/Ορισµένες 
φορές Βασικό (π.χ. Μεταπτυχιακή ∆ιατριβή)  

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση του τρόπου 
σχεδιασµού προγραµµάτων 
Ε.Π.  
Ερευνητικές µέθοδοι, 
εκπαιδευτικά προγράµµατα, 
ανάπτυξη, χρηµατοδότηση  

Ικανότητα εφαρµογής της 
γνώσης  

Αναγνώριση 
σηµαντικών θεµάτων 
των κέντρων Ε.Π. (π.χ. 
Εταιρική Ταυτότητα) 
και ικανότητα 
εφαρµογής καινοτόµων 
ιδεών  

 

Περιεχόµενο 5.3.1: π.χ. Σχεδιασµός προγραµµάτων Ε.Π.  

Περιεχόµενο 5.3.2.: π.χ. Εργασία σε ερευνητικές οµάδες και αναζήτηση οικονοµικών 
πόρων και προγραµµάτων  

Περιεχόµενο 5.3.3.: π.χ. Μεταπτυχιακή ∆ιατριβή  

Περιεχόµενο 5.3.3: Άλλα σχετικά 

 
Οµάδα 4: Λόγω των νοµικών απαιτήσεων ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Σχετική νοµοθεσία, 
δικαιώµατα των παιδιών και 
των οικογενειών παιδιών µε 
ειδικές ανάγκες 
συµπεριλαµβανοµένων 
εκείνων µε διαφορετικό 
υπόβαθρο και τη νοµοθεσία 
της χώρας τους  
 

Ικανότητα να εξηγεί τη 
νοµοθεσία αλλά και να 
προτείνει αλλαγές σε σχέση 
µε την Ε.Π. και τις παροχές 
για γονείς και παιδιά   

Γνώση του κώδικα 
δεοντολογίας των 
διαφορετικών 
ειδικοτήτων που 
σχετίζονται µε τους 
ανάπηρους 

 

Περιεχόµενο 5.4.1: Ειδικός στη νοµοθεσία για την Ε.Π., Συντονιστής µεταξύ των 
διαφόρων παραγόντων 

Περιεχόµενο 5.4.2.: Άλλα σχετικά 
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4.6. ΒΑΣΙΚΗ ΠΕΡΙΟΧΗ: ΠΡΟΣΩΠΙΚΕΣ δεξιοτητες  10 ECTS 
 

ΒΑΣΙΚΟ 
 

1. Αναστοχασµός σχετικά µε τις ατοµικές προκαταλήψεις  
  

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Ικανότητα αντιµετώπισης των προσωπικών 
προκαταλήψεων για την αναπηρία και αναγνώριση 
τους  
 
Ικανότητα εργασίας σύµφωνα µε την ιδιοσυγκρασία 
κάποιου  

Γνώση των προκαταλήψεων 
και των αντιλήψεων για την 
αναπηρία και την 
ανικανότητας  
 
Γνώση του προσωπικού 
κινήτρου για εργασία στην 
Ε.Π.  
 

 

Σηµασία της πρακτικής εφαρµογής (δες 4.7) 

 
 
2. Ανίχνευση των ατοµικών εκπαιδευτικών αναγκών σε σχέση µε τις 
“Προσωπικές ∆εξιότητες” 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 
Ευρύτερες Προσωπικές 
∆εξιότητες 

Γνώση των ατοµικών 
επαγγελµατικών αναγκών σε 
σχέση µε την βασική περιοχή 
“προσωπικές δεξιότητες” 
(βασισµένη στον ατοµικό 
φάκελο επαγγελµατικής 
εκπαίδευσης)  

Ο εκπαιδευόµενος θα 
πρέπει να είναι σε θέση 
να αξιολογεί τις ανάγκες 
του/της για περαιτέρω 
συµπληρωµατικά 
περιεχόµενα που να 
βασίζονται στην αρχική 
του/της εκπαίδευση  

Ικανότητα αναστοχασµού 
των ατοµικών 
εκπαιδευτικών αναγκών   

 
 

Οµάδα 1: Ενεργοποίηση των δυνατοτήτων του εαυτού 
ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 

Γνώση χρήσης των ατοµικών δυνατοτήτων 
και των άλλων  

Ικανότητα χρήσης των ατοµικών 
δυνατοτήτων και των άλλων  
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Οµάδα 2: ∆ιαδικασίες και ειδικότητες ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 
 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 

Γνώση περιγραφής δραστηριοτήτων και 
εσωτερικών διεργασιών.  
Γνώση αξιολόγησης των προσωπικών 
δεξιοτήτων  

Ικανότητα έκφρασης και αποδοχής 
κάτω από την εποπτεία ή µέσω 
αναστοχασµών µε τους συναδέλφους 
Ικανότητα αναγνώρισης των 
απαραίτητων δεξιοτήτων και προόδου 

 
Οµάδα 3: Προκαταλήψεις και αντιλήψεις ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΟ 

 

Σχετική γνώση Σχετικές ικανότητες 

Γνώση των προκαταλήψεων και των 
αντιλήψεων για την αναπηρία και την 
ανικανότητα  

Ικανότητα αντιµετώπισης των 
προσωπικών προκαταλήψεων για την 
αναπηρία και αναγνώριση τους 

 

 

Λόγω διαφορετικών µορφών οργάνωσης αυτής της περιοχής αναστοχασµού δεν 

µπορούµε να ορίσουµε ειδικά περιεχόµενα, αφού σε ορισµένες περιπτώσεις τα 

περιεχόµενα αυτά συνδέονται µε την πρακτική εφαρµογή.  

Παρ’ όλ’ αυτά, θεωρούµε ότι  

 

- η εποπτεία της πρακτικής εφαρµογής  

- ο αναστοχασµός σε σχέση µε µια διαδικασία καθοδηγούµενης 

ενδοσκόπησης  

- η καθοδήγηση κατά τη διάρκεια της πρακτικής εφαρµογής από έναν 

έµπειρο ειδικό  

 

θα µπορούσαν να αντιπροσωπεύουν καθορισµένα περιεχόµενα.  
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4.7. Βασικη ΠΕΡΙΟΧΗ:  ΠΡΑΚΤΙΚΗ εφαρµογη 20 ECTS 
 

ΒΑΣΙΚΟ 
 
Η Έγκαιρη Παρέµβαση σε Παιδιά Βρεφικής και Προσχολικής Ηλικίας δεν 

µπορεί να διδαχθεί µόνο µέσα σ’ ένα θεωρητικό πλαίσιο. Χρειάζεται πρακτική, 

εµπειρία στο χώρο και συγκεκριµένη καθοδήγηση και εποπτεία. Συνεπώς τα 

περισσότερα από τα υπάρχοντα Προγράµµατα Σπουδών επικεντρώνονται στην 

πρακτική εφαρµογή της αποκτηµένης γνώσης και των δεξιοτήτων. Οι 

εκπαιδευόµενοι θα πρέπει να αποκτούν δεξιότητες και να συσχετίζουν την 

εµπειρία µε την θεωρία.   

 

Οι στόχοι της πρακτικής εφαρµογής είναι οι εκπαιδευόµενοι:  

i. Να αποκτήσουν εµπειρία της καθηµερινής εργασίας σε ένα Κέντρο Έγκαιρης 

Παρέµβασης  

ii. Να εξασκήσουν την αποκτηµένη γνώση και τις ικανότητες σε ένα περιβάλλον 

πραγµατικής εργασίας και να είναι ικανοί να συσχετίζουν τις εµπειρίες µε την 

θεωρία.  

iii. Να αναγνωρίζουν τις προσωπικές τους συµπεριφορές, ενέργειες και 

συναισθήµατα µέσα σε µια οικογένεια και ανάµεσα σε άλλους ειδικούς 

(διεπιστηµονικά, …) 

iv. Να λάβουν ανάδραση – σχόλια από έναν έµπειρο ειδικό της Ε.Π.  

 

Η πρακτική στην Ε.Π. σηµαίνει την είσοδο σε ένα διάλογο µε τις οικογένειες 

και µε άλλους ειδικούς και επίσης µε τις προσωπικές προκαταλήψεις και 

συναισθήµατα. Για το λόγο αυτό χρειάζεται η πρακτική άσκηση. Μπορεί να 

διδαχθεί και να εκπαιδευτεί κάποιος στο να ακροάται και να εργάζεται µε τις 

οικογένειες.  
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4.8. ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΟ: ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ∆ΙΑΤΡΙΒΗ  20 ECTS  
 
Βάσει των υπαρχόντων ευρωπαϊκών πλαισίων εργασίας, αφιερώνονται 20 

µονάδες ECTS στην ατοµική µεταπτυχιακή διατριβή.  
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5. Μελλοντικές προοπτικές 
 

 

 

Αυτό το σχέδιο του Προγράµµατος Σπουδών δηµιουργήθηκε από την οµάδα 

εργασίας του EBIFF. Ορισµένες απόψεις µπορεί να επικαλύπτονται και άλλες 

µπορεί να µην αντιπροσωπεύονται από τον τρόπο που προτείνονται από τους 

συγγραφείς.  

 

Όµως, φτάσαµε σε ένα σηµαντικό ορόσηµο του έργου , το οποίο είναι επίσης 

αναγνωρισµένο από την Επιστηµονική Κοινότητα µε τη δηµοσίευση ενός 

σχετικού άρθρου στο Journal of Policy and Practice in Intellectual Disabilities 

(3/2006). 

 

Εύχοµαι αυτή το αναθεωρηµένο σχέδιο να δώσει το ερέθισµα για συζήτηση 

ανάµεσα στους ειδικούς του EBIFF. Επιπλέον, είναι επίσης προσκεκληµένοι 

στη συζήτηση οι ειδικοί, οι γονείς και οι ερευνητές στον τοµέα της Έγκαιρης 

Παρέµβασης σε Παιδιά Βρεφικής και Προσχολικής Ηλικίας. 

 

Από τον Οκτώβριο του 2006 θα είναι διαθέσιµο στο διαδίκτυο το σχέδιο 

Προγράµµατος Σπουδών, που θα επιτρέπει µια ατοµική διαδικασία 

ταυτοποίησης ανάµεσα στον ατοµικό φάκελο εκπαίδευσης στον τοµέα της Ε.Π. 

και το ευρωπαϊκό πλαίσιο εργασίας.  

 

Επιπρόσθετα, η προσωρινή επιτροπή πιστοποίησης (οµάδα εργασίας του 

EBIFF) θα ενηµερώνει για τις προσωπικές αξιολογήσεις και τις αξιολογήσεις 

προγραµµάτων σπουδών (Ινστιτούτα Επιµόρφωσης)  

 

Βρείτε το εργαλείο αξιολόγησης από το Νοέµβριο του 2006 στα 

Γερµανικά/Αγγλικά και Ελληνικά στο www.ebiff.org. 
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7. Παραρτήµατα 
 

 
 
 
 
 
 

EBIFF 
 

Συνέντευξη 
 

για την ανάπτυξη οδηγού σπουδών στην  
 

Επιµόρφωση στην Έγκαιρη Παρέµβαση  
 

 
 
 

www.ebiff.org 
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Θεωρητική προσέγγιση: 
 

Ο οδηγός αυτός συνέντευξης έχει φτιαχτεί για συλλογή πληροφοριών σχετικά µε τις 
δεξιότητες και τις γνώσεις που πρέπει να έχει κάποιος ο οποίος εργάζεται στον τοµέα της 
έγκαιρης παρέµβασης. 

Η οµάδα εργασίας EBIFF συγκέντρωσε στοιχεία από προηγούµενες µελέτες (Helios, Eurlyaid 
(www.eurlyaid.net), European Agency (www.european-agency.org) για το έργο της έγκαιρης 
παρέµβασης (ΕΠ) και συνέθεσε ένα πρόγραµµα µε όλες τις απαραίτητες γνώσεις, τις οποίες 
πρέπει να έχει κάποιος που εργάζεται στον τοµέα της έγκαιρης (πρώιµης) παρέµβασης.  Η 
δοµή, που προτείνουµε παρακάτω, έχει τη µορφή µοντέλου το οποίο λαµβάνει υπόψη του το 
γεγονός ότι στην ΕΠ πολλές διαδικασίες συνδέονται µεταξύ τους και είναι αλληλένδετες. 
 

Συναφείς τοµείς- σπουδών για την εκπαίδευση επαγγελµατιών στην 
Έγκαιρη Παρέµβαση 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I. Επαρκείς Γνώσεις σχετικά µε την Παρέµβαση: 
 
Οι απαιτούµενες γνώσεις-ικανότητες ακολουθούν την παρακάτω λογική διαδικασία της 
έγκαιρης παρέµβασης: 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

I. Επαρκείς Γνώσεις 
σχετικά µε την 
Παρέµβαση 

III. Συγκεκριµένες 
ικανότητες  

(µε βάση τις απαιτήσεις της 
εργασίας,…) 

II. Προσωπική 
Ανάπτυξη 

αναγνώριση / ανίχνευση 
κυρίως παιδοκεντρική 

 

 

συνεργασία µε την οικογένεια 

 
ατοµική παρέµβαση 

 

εργασία οµάδας- διεπιστηµονικότητα 
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Παρακάτω παρουσιάζεται ένα παράδειγµα από τις απαραίτητες γνώσεις και ικανότητες που η 
οµάδα EBIFF επεξεργάστηκε σχετικά µε τους δύο τοµείς (προσωπική ανάπτυξη και 
συγκεκριµένες ικανότητες).  
 

II. Προσωπική Ανάπτυξη: 
 
 

� αναγνώριση των προσωπικών µας προκαταλήψεων 

� ενεργοποίηση των ικανοτήτων µας 

� αξιολόγηση των επαγγελµατικών µας 
δραστηριοτήτων 

� εντοπισµός των συναισθηµατικών µας αντιδράσεων 
και της επίδρασης τους στην εργασία µας µε άλλους 

 
 
 
III. Συγκεκριµένες συµπληρωµατικές ικανότητες/γνώσεις: 
 
 

� σχετιζόµενες µε την επαγγελµατική µας εκπαίδευση 

� σχετιζόµενες µε τη θέση που κατέχουµε, π.χ. 
διευθυντής,... 

� σχετιζόµενες µε την οµάδα στόχο, π.χ. µετανάστες, 
απειλούµενοι µε κοινωνικό αποκλεισµό,… 

� σχετιζόµενες µε τα απαιτούµενα προσόντα για την 
ειδικότητά µας, π.χ. εξειδικευµένη γνώση 

� σχετιζόµενες π.χ. µε το νοµικό πλαίσιο της ΕΠ 

 
 
 
 
 
ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Κάθε τοµέας περιλαµβάνει ένα µέρος που αναφέρεται στις ικανότητες (το 
να ξέρεις τι και πώς) και ένα µέρος που αναφέρεται στην επίδοσή µας (εφαρµογή της 
γνώσης)! 
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Ο∆ΗΓΙΕΣ:  
 
 

� Ρωτούµε τους επαγγελµατίες του χώρου της έγκαιρης παρέµβασης και 
τους γονείς ή δασκάλους που εµπλέκονται στην ΕΠ (Θέλουµε να 
αναπτύξουµε ένα κοινό πρόγραµµα σπουδών µε τις απαραίτητες γνώσεις 
και ικανότητες που θα πρέπει να έχει κάποιος που εργάζεται στο χώρο της 
έγκαιρης παρέµβασης). 

 
� Ζητείστε από τους επαγγελµατίες της ΕΠ να προβληµατιστούν για λίγο 

πάνω στα παρακάτω θέµατα. Τα θεωρούν σχετικά; Υπάρχουν και άλλα 
θέµατα, τα οποία σχετίζονται και θα πρέπει να συµπεριληφθούν; 

 
� Ζητείστε απαντήσεις σε ανοιχτές ερωτήσεις και, αν χρειαστεί, δώστε 

περισσότερες πληροφορίες.   
 
� Οι συνεντεύξεις θα πρέπει να διεξάγονται ατοµικά.  
 
� Παρακαλούµε να στείλετε τα αποτελέσµατά σας (συχνότητα απάντησης 

ερωτήσεων, µεταφρασµένες καταχωρηµένες απαντήσεις σε ανοικτές 
ερωτήσεις) µέχρι την 30η Ιουνίου στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
sinn.uschnig@utanet.at. 

 
 
 
 
∆οµή της συνέντευξης: 
 

� ∆ηµογραφικά στοιχεία. 
 

� Εκτίµηση των απαιτούµενων γνώσεων και ικανοτήτων για εργασία στον 
τοµέα της έγκαιρης παρέµβασης και δυνατότητα περιγραφής θεµατικών 
περιοχών προγράµµατος σπουδών για επαγγελµατίες του χώρου της 
έγκαιρης παρέµβασης. 

 
� Συγκέντρωση προτάσεων για ανάπτυξη περαιτέρω συγκεκριµένων 

ικανοτήτων και γνώσεων 
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∆ηµογραφικά Στοιχεία: 
 
Χώρα: 
 
Φύλο: 
 
Επάγγελµα: 
 
Θέση στο χώρο της εργασίας (ΕΠ): 
 
Παρατηρήσεις: 
 
 
 

 
 

I. ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ ΕΠ: 
 
Θεωρείτε τα παρακάτω θέµατα που αναφέρονται σε γνώσεις και ικανότητες ως προϋποθέσεις 
για ποιοτική εργασία στο χώρο της έγκαιρης παρέµβασης; 
Αν τα θεωρείτε απαραίτητα: Ποια εκπαιδευτικά περιεχόµενα και θεµατικές σχετίζονται µε τις 

ικανότητες αυτές; 

Αν δεν τα θεωρείτε απαραίτητα:  Μπορείτε να εξηγήσετε γιατί; 
 

αναγνώριση / ανίχνευση  
(αναγνώριση του δυναµικού, των ικανοτήτων και των δυσκολιών 

των παιδιών):  
 
Αυτό περιλαµβάνει: 
 

το να έχει κανείς γνώσεις για την ανάπτυξη του παιδιού (βιο-, ψυχο-, 
κοινωνική) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να έχει κανείς γνώσεις για τις διάφορες αναπηρίες 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 
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το να έχει κανείς γνώσεις για συγγενείς χώρους (γενετική, νευρολογία, 
λογοθεραπεία,...) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να έχει κανείς γνώσεις για εργαλεία αξιολόγησης για µικρά παιδιά 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να έχει κανείς γνώσεις για την επίδραση του περιβάλλοντος 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 
 

Σχετικά µε την αναγνώριση / ανίχνευση: Υπάρχει κάποιο θέµα (γνώσεις-

ικανότητες) που δεν τέθηκε και επιθυµείτε να το συµπεριλάβετε; 
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Συνεργασία µε την οικογένεια  
(συνεργασία µε όλα τα µέλη της οικογένειας (γονείς, αδέλφια, 

παππούδες)  
 
Αυτό περιλαµβάνει: 
 

το να γνωρίζει κανείς πώς λειτουργεί το σύστηµα της οικογένειας 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 

το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε τις διάφορες προκλήσεις/δυσκολίες 
που αντιµετωπίζουν οι οικογένειες 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να γνωρίζει κανείς πώς µπορεί η οικογένεια να προσαρµοστεί στην 
αναπηρία 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε τις διάφορες προκλήσεις/ δυσκολίες 
που αντιµετωπίζουν οι επαγγελµατίες στην επικοινωνία και την 
αλληλεπίδραση µε το οικογενειακό σύστηµα 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 
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το να γνωρίζει κανείς πώς να προσεγγίσει την οικογένεια µε ολιστικό 
τρόπο (λαµβάνοντας υπόψη πάντα την καταγωγή, τους δεσµούς και τις 
παραδόσεις) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να γνωρίζει κανείς πώς να σχεδιάζει µαζί µε την οικογένεια το 
πρόγραµµα παρέµβασης (ενδυνάµωση, προσαρµογή) και να γνωρίζει την 
έννοια της ισότιµης συνεργασίας 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 

Σχετικά µε το θέµα «Συνεργασία µε την οικογένεια»: Υπάρχει κάποιο θέµα 

(γνώσεις-ικανότητες) που δεν τέθηκε και επιθυµείτε να το συµπεριλάβετε; 
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Εργασία στην Οµάδα- ∆ιεπιστηµονικότητα 
(το να δουλεύει κανείς σαν µια οµάδα) 

 

Αυτό περιλαµβάνει: 
 

το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε τη διεπιστηµονικότητα  

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να µπορεί κανείς να εργαστεί µε άλλους από διαφορετικές ειδικότητες 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να γνωρίζει κανείς πώς να σχεδιάζει ένα πρόγραµµα παρέµβασης µε 
την οµάδα 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να έχει κανείς γνώση των πιθανών εµποδίων στην συνεργασία και 
στην επικοινωνία και να µπορεί να τα αντιµετωπίσει 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 
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το να λαµβάνει κανείς σοβαρά υπόψη του την ηθική δεοντολογία 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να γνωρίζει κανείς πώς να εργάζεται µε δίκτυα που περιλαµβάνουν 
διάφορες υπηρεσίες 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να µπορεί κανείς να αξιολογεί την ποιότητα των υπηρεσιών 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να ξέρει κανείς πώς να οργανώνει, να διευθύνει και να αναπτύσσει 
ερευνητικές δραστηριότητες µε την οµάδα  

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
Σχετικά µε την εργασία στην οµάδα-διεπιστηµονικότητα: Υπάρχει κάποιο θέµα 

(γνώσεις-ικανότητες) που δεν τέθηκε και επιθυµείτε να το συµπεριλάβετε; 
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Μέθοδοι Ατοµικής Παρέµβασης 
(ανάπτυξη και διεκπεραίωση της παρέµβασης) 

 

Αυτό περιλαµβάνει: 
 
το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε τις βασικές έννοιες και τη 
φιλοσοφία της ΕΠ 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να έχει κανείς το θεωρητικό υπόβαθρο – γνώση διαφορετικών 
θεωρητικών µοντέλων ΕΠ και εννοιών 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να µπορεί κανείς να συνδέσει την αξιολόγηση και την παρέµβαση 
(παρέµβαση που στηρίζεται σε δεδοµένα) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να ξέρει κανείς πώς να ορίσει σκοπούς και στόχους µε βάση τα 
υπάρχοντα µέσα (συµπεριλαµβανοµένης και της πρόληψης) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 
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το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε τη συµβουλευτική οικογένειας  

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να καθορίσει κανείς κριτήρια αξιολόγησης 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 

το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε τα τυποποιηµένα τεστ και τα 
συστήµατα τεκµηρίωσης και να µπορεί να τεκµηριώνει κατάλληλα τις 
παρεµβάσεις 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε τις µεθοδολογίες που στηρίζονται 
σε θεωρία 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
το να έχει κανείς γνώσεις σχετικά µε την εφαρµογή της παρέµβασης µε 
βάση το οικολογικό µοντέλο 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 
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το να έχει κανείς γνώσεις αξιολόγησης της ατοµικής παρέµβασης 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 
Σχετικά µε τις µεθόδους ατοµικής παρέµβασης: Υπάρχει κάποιο θέµα (γνώσεις-

ικανότητες) που δεν τέθηκε και επιθυµείτε να το συµπεριλάβετε; 
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ΙΙ. Προσωπική Ανάπτυξη 
 
 
Αυτό περιλαµβάνει: 
 
 
Αναγνώριση των προσωπικών µας προκαταλήψεων- το να µπορεί κάποιος να 
αναγνωρίζει τις προκαταλήψεις του, τις στάσεις του, την αντίληψή του για την αναπηρία (να 
αναπτύξει θετική στάση αντί να ακολουθεί στερεότυπες συµπεριφορές και να βγάζει 
συµπεράσµατα) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 
Ενεργοποίηση των δικών µας δυνατοτήτων- το να µπορεί κάποιος να 
αναπτύσσει, να ενεργοποιεί και να χρησιµοποιεί πηγές και δυνάµεις µέσα και έξω από τον 
ίδιον (π.χ. µέσα από εποπτεία, µία οµάδα, κλπ), να αντιµετωπίζει καταστάσεις µε 
επαγγελµατικό τρόπο (π.χ. να προλαµβάνει την εξουθένωση) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 
Αξιολόγηση των επαγγελµατικών µας δραστηριοτήτων-να µπορεί κάποιος να 
αξιολογεί τις επαγγελµατικές του δραστηριότητες, τις παρεµβάσεις του, το είδος της εργασίας 
του όπως και τις απαιτήσεις του από τις οικογένειες ή από τα άλλα µέλη της οµάδας (π.χ. 
όταν λειτουργεί ως καλή νεράιδα, κάνει φύλαξη, πιέζει, κλπ) 

 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 
Αναγνώριση των συναισθηµατικών µας αντιδράσεων και της επίδρασής 
τους στις συνδιαλλαγές µας- να µπορεί κάποιος να αναγνωρίζει τα συναισθήµατά 
του, να µπορεί να τα ξεχωρίζει, να µπορεί να αναγνωρίζει την επίδραση των συναισθηµάτων 
του, να µπορεί να περιορίζει την επίδρασή τους ειδικά σε δύσκολες και µπερδεµένες 
καταστάσεις 
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 απαραίτητο 

 µη απαραίτητο 

 δεν γνωρίζω 

Σχετικές θεµατικές ενότητες και περιοχές: 

 
 
Σχετικά µε την προσωπική ανάπτυξη: Υπάρχει κάποιο θέµα (γνώσεις-ικανότητες) 

που δεν τέθηκε και επιθυµείτε να το συµπεριλάβετε; 
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ΙΙΙ. Συγκεκριµένες Γνώσεις/ Ικανότητες 
 
Υπάρχουν άλλες γνώσεις ή ικανότητες που κατά τη γνώµη σας είναι 
απαραίτητες για να εργαστεί κάποιος στον τοµέα της έγκαιρης (πρώιµης) 
παρέµβασης; 
 
Συγκεκριµένες γνώσεις/ ικανότητες 
 

που καθορίζονται από την προσωπική σας επαγγελµατική εκπαίδευση 

Ικανότητες/ γνώσεις 

Θεµατικές ενότητες για επιµόρφωση 

 

που καθορίζονται από τη θέση σας στον φορέα (π.χ. διευθυντής) 

Ικανότητες/ γνώσεις 

Θεµατικές ενότητες για επιµόρφωση 

 
που καθορίζονται από την οµάδα στόχο (που εργάζεστε) (π.χ. 
µετανάστες, κοινωνικά αποκλεισµένοι) 

Ικανότητες/ γνώσεις 

Θεµατικές ενότητες για επιµόρφωση 

 

που καθορίζονται από την ειδικότητά σας 

Ικανότητες/ γνώσεις 

Θεµατικές ενότητες για επιµόρφωση 

 

που καθορίζονται από το νοµικό πλαίσιο της έγκαιρης παρέµβασης 
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Ικανότητες/ γνώσεις 

Θεµατικές ενότητες για επιµόρφωση 

 
 
Σχετικά µε τις συγκεκριµένες γνώσεις / ικανότητες: Υπάρχει κάποιο θέµα (γνώσεις-
ικανότητες) που δεν τέθηκε ή επιθυµείτε να το συµπεριλάβετε; 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Σας ευχαριστούµε! 
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Παράρτηµα 2: Επίπεδα Αναφοράς της Ευρωπαϊκής Πιστοποίησης Πλαισίου 
Εργασίας που ορίζεται από τα αποτελέσµατα µάθησης (Επίπεδα 5, 6 και 7)  

5 Χρήση ευρείας 
θεωρητικής και 
πρακτικής γνώσης 
που συχνά 
εξειδικεύεται σ’ ένα 
πεδίο και που 
δείχνει αντίληψη 
των περιορισµών 
στη γνωστική βάση.  

Ανάπτυξη 
στρατηγικής και 
δηµιουργικής 
ανταπόκρισης στην 
αναζήτηση λύσεων 
σε καθορισµένα 
συγκεκριµένα και 
αφηρηµένα 
προβλήµατα 
Ικανότητα χρήσης 
της πρακτικής και 
θεωρητικής γνώσης 
για την επίλυση 
προβληµάτων  
 

∆ιαχείριση έργων 
που απαιτούν 
επίλυση 
προβληµάτων όπου 
υπάρχουν πολλοί 
παράγοντες, 
ορισµένοι από τους 
οποίους 
αλληλλεπιδρούν και  
καταλήγουν σε 
απρόβλεπτη 
αλλαγή.  
∆ηµιουργικότητα 
στην ανάπτυξη 
διαφόρων έργων.  
∆ιαχείριση του 
ανθρώπινου 
δυναµικού και 
παρακολούθηση 
της προσωπικής 
επίδοσης και των 
άλλων.  
Εκπαίδευση άλλων 
ατόµων και 
παρακολούθηση 
επίδοσης της 
οµάδας.  
 

Αξιολόγηση 
της 
προσωπικής 
µάθησης και 
αναγνώριση 
των 
εκπαιδευτικών 
αναγκών για 
τον 
προσδιορισµό 
συνέχισης της 
εκπαίδευσης    

Μεταφορά ιδεών 
µε έναν καλά 
δοµηµένο και 
λογικό τρόπο 
στους 
συναδέλφους,  
επόπτες και 
γονείς 
χρησιµοποιώντας 
ποιοτική και 
ποσοτική  
πληροφόρηση.  
Έκφραση µιας 
κατανοητής 
εσωτερικευµένης 
προσωπικής 
εικόνας του 
κόσµου που να 
αντανακλά 
δέσµευση µε 
άλλους.  

∆ιατύπωση 
απαντήσεων σε 
αφηρηµένα και 
συγκεκριµένα 
προβλήµατα.  
Ικανότητα 
αλληλεπίδρασης 
στο χώρο εργασίας.  
Κρίση βασισµένη 
στη γνώση 
σχετικών 
κοινωνικών και 
ηθικών ζητηµάτων. 

6 Χρήση λεπτοµερούς 
και πρακτικής 
γνώσης ενός πεδίου. 
Βασικές γνώσεις 
που απαιτούν 
κριτική κατανόηση 
θεωριών και αρχών.  
 

Κατάκτηση των 
µεθόδων και των 
εργαλείων ενός 
περίπλοκου και 
εξειδικευµένου 
πεδίου και επίδειξη 
καινοτοµίας σε 
σχέση µε τη 
χρησιµοποίηση των 
µεθόδων.  
Επινόηση και 
διατήρηση 
επιχειρηµάτων για 
την επίλυση 
προβληµάτων.  

Επίδειξη 
ικανότητας για 
σχεδιασµό και  
διαχείριση πόρων 
και ανθρώπινου 
δυναµικού σε 
περιβάλλοντα  
εργασίας και 
µελέτης τα οποία 
είναι απρόβλεπτα 
και απαιτούν 
επίλυση µέσα από 
πολλούς και 
αλληλεπιδρώµενους 
παράγοντες.  
Επίδειξη 
δηµιουργικότητας  
στο σχεδιασµό 
διαφόρων έργων 
και λήψη 
πρωτοβουλιών στη 
διοίκηση έργων 
συµπεριλαµβανόµε
νων και της 
επιµόρφωσης 
άλλων µε σκοπό 
την ανάπτυξη της 
οµαδικής επίδοσης.  

Συνεχής 
αξιολόγηση της 
προσωπικής  
εκπαίδευσης 
και αναγνώριση 
των 
εκπαιδευτικών 
αναγκών.  

Ικανότητα 
επικοινωνίας 
ιδεών και λύσεων 
προβληµάτων µε 
άλλους ειδικούς 
και µη 
χρησιµοποιώντας 
ποσοτική και 
ποιοτική 
πληροφόρηση.  
Έκφραση µιας 
κατανοητής 
εσωτερικευµένης 
προσωπικής ιδέας 
για τον κόσµο 
που βασίζεται 
στην αλληλεγγύη 
µε τους άλλους      

Ικανότητα 
συγκέντρωσης και 
ερµηνείας  
δεδοµένων σε ένα 
πεδίο για την 
επίλυση 
προβληµάτων.  
Επίδειξη εµπειρίας 
λειτουργικής 
αλληλεπίδρασης σε 
ένα περίπλοκο 
περιβάλλον.  
Κρίση που να 
βασίζεται σε 
κοινωνικά και 
ηθικά ζητήµατα 
που εµφανίζονται 
στην εργασία ή 
στην µελέτη.   
 

7 Χρήση 
εξειδικευµένης 
θεωρητικής και 

Αξιολόγηση 
προβληµάτων που 
να βασίζεται στην 

Επίδειξη 
καθοδήγησης και 
καινοτοµίας σε 

Επίδειξη 
αυτονοµίας 
στην µάθηση 

Ικανότητα 
επικοινωνίας των 
ερευνητικών 

Επίλυση 
προβληµάτων τα 
οποία µερικές 
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πρακτικής γνώσης, 
και ιδιαίτερα αυτής 
που είναι βασική για 
την ειδικότητα. 
Αυτή η γνώση 
αποτελεί τη βάση 
για πρωτοτυπία τόσο 
στην ανάπτυξη όσο 
και στην εφαρµογή 
διαφόρων ιδεών.  
Επίδειξη κριτικής 
επίγνωσης της 
γνώσης του 
συγκεκριµένου 
γνωστικού πεδίου 
χώρου της 
αλληλεπίδρασης της 
µε άλλες ειδικότητες 

έρευνα µε την 
αφοµοίωση γνώσης 
από νέα και 
διεπιστηµονικά 
πεδία και άσκηση 
κριτικής σε 
περιπτώσεις 
δίδονται ελλιπείς 
και περιορισµένες 
πληροφορίες.  
Ανάπτυξη νέων 
δεξιοτήτων και 
τεχνικών 
αποτέλεσµα 
µελέτης ή 
εκπαίδευσης.  

εργασιακά και 
µαθησιακά πλαίσια 
που είναι άγνωστα, 
περίπλοκα και 
απρόβλεπτα και 
που απαιτούν την 
επίλυση 
προβληµάτων 
εµπλέκοντας 
πολλούς και  
αλληλεπιδρώντες 
παράγοντες.  
Παρακολούθηση 
την στρατηγική 
επίδοσης των 
οµάδων. 

και κατανόησης 
σε υψηλό 
βαθµό της 
διαδικασίας 
µάθησης.  

αποτελεσµάτων, 
µεθόδων και  
σκοπών σε 
ειδικούς και µη 
χρησιµοποιώντας 
κατάλληλες 
τεχνικές.   
∆ιερεύνηση και 
αναστοχασµός 
πάνω σε 
κοινωνικές 
νόρµες και 
σχέσεις και 
πρωτοβουλίες για 
αλλαγές.  

φορές είναι ελλιπή 
και σε νέο και 
άγνωστο 
περιβάλλον 
υιοθετώντας 
διάφορες πηγές 
γνώσεων.   
Επίδειξη 
ικανότητας 
λειτουργικής 
αλληλεπίδρασης 
στη διαχείριση 
αλλαγών σε  
περίπλοκα 
περιβάλλοντα.  
Ανταπόκριση σε 
κοινωνικά, 
επιστηµονικά και 
ηθικά θέµατα τα 
οποία ανακύπτουν 
στην εργασία ή την 
µελέτη.  
 

 

 


